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S posebnim ustavnim zakonom bo izvedena tudi
reorganizacija najvišjih zveznih 

in republiških državnih organov

PROSLAVA 
DNEVA LETALSTVA

Kakor poročata beograjska »Bor­
ba« in »Politika«, bo te dni v  Svetu 
za zakonodajo in izgradnjo ljudske 
oblasti vlade FLRJ izdelan načrt 
ustavnega zakona o organizaciji 
zveznih in republiških organov dr­
žavne oblasti. Izdajo tega novega 
zakona narekujejo dosedanje prido­
bitve naše socialistične demokracije, 
tako upravljanje gospodarstva po 
delovnih kolektivih kakor tudi novi 
sistem lokalnih organov oblasti s 
sveti proizvajalcev. Vse to zahteva 
tudi spremembo nekaterih določb 
ustave iz leta 1946.

Posredne volitve 
ljudskih poslancev

Prvo vprašanje, ki se je  postavilo 
pri izdelavi osnutka tega zakona, je 
bilo, ali naj se zvezna in republiške 
skupščine v  bodoče še volijo nepo­
sredno ali, da volijo poslance zanje 
okrajni in mestni ljudski odbori kot 
osnovni organi oblasti delovnega 
ljudstva, da bi tako v  resnici pred­
stavljale enotnost lokalnih in druž­
benih skupnosti. Po osnutku tega 
zakona naj bi se poslanci za zvezno 
in republiške skupščine volili po­
sredno. Tako bi bili dejansko odgo­
vorni svojim ljudskim odborom, ki 
so jih volili in tudi pravica odpo­
klica bi bila učinkovita. Ljudski po­
slanci, ki bi bili najprej izvoljeni v 
okrajni ljudski odbor in nato po 
tem odboru v  zvezno in republiško 
skupščino, bi bili dejansko povezani 
s problemi množic in svojih volil­
nih enot, kar bi tudi v  znatni meri 
vplivalo na delo centralnih orga­
nov.

Zvezni svet
in svet proizvajalcev

Uvedba sveta proizvajalcev pri 
ljudskih odborih nujno zahteva ta­
ke svete tudi v  zvezni in republi­
ških skupščinah. Te bi torej nujno 
morale biti dvodomne. En dom bi 
bila zvezni odnosno republiški svet, 
izvoljen po okrajnih in mestnih ljud­
skih odborih, drugi dom pa bi bil 
svet proizvajalcev. Poslance v  svet 
proizvajalcev bi volili, podobno kot 
pri ljudskih odborih delavski, sveti 
višjih gospodarskih združenj od­
nosno ustrezni predstavniški organi 
višjih gospodarskih organizacij v 
proizvodnji, transportu in trgovini. 
Gospodarske organizacije bi volile 
tolikšno število poslancev, kakršno 
ustreza njihovemu družbenemu pri­
spevku, torej po istem načelu kakor 
pri ljudskih odborih.

Zvezni svet in svet proizvajalcev 
enakopravno sodelujeta pri izdaja­
nju predlogov, sprememb in dopol­
nitev ustave, družbenega plana, pro­
računa. zaključne bilance o izpol­
nitvi družbenega plana in zaključ­
nega računa o izpolnitvi proračuna; 
v  zakonodaji o razdeljevanju do­
hodkov med ljudske republike, okra­
je. mesta in občine.

Pri izdelavi osnutka novega za­
kona se je postavilo tudi vprašanje 
današnjega Sveta narodov Ljudske 
skupščine FLRJ, v  katerem so za­
stopane ljudske republike z enakim 
številom poslancev. Svet narodov je 
doslej zagotavljal enakopravnost

ljudskih republik. Zato bo. potrebna 
tudi v  novem sistemu podobna in­
stitucija. Po osnutku novega zako­
na naj bi skupščine ljudskih repu­
blik volile iz svojih vrst po 12 po­
slancev, pokrajinski zbor Ljudske 
skupščine Vojvodine 7 poslancev, 
oblastni zbor Ljudske skupščine Ko­
sova in Metohije 4 poslance. T i po­
slanci bi bili člani Zveznega sveta, 
enako kakor tisti, ki jih vanj vo­
lijo  ljudski odbori. Kadar bi se pa 
sprejemala ustava, plan in drugi 
osnovni zakoni, ali kadar bi to za­
htevalo določeno število teh poslan­
cev, tedaj bi se poslanci zveznega 
sveta, ki so jih izvolile ljudske 
skupščine ljudskih republik, sestali 
posebej kot Svet narodov in pose­
bej razpravljali. Tak sistem bi zla­
sti prišel do izraza, če bi bilo treba 
preprečiti sprejetje zakonov ali 
ukrepov, ki bi prizadeli samouprav­
nost ali enakopravnost ljudskih re­
publik.

Prezidi] in drugi organi 
Ljudske skupščine

Pri izdelavi osnutka tega zakona 
se je nadalje postavilo tudi vpra­
šanje podobno kot pri ljudskih od­
borih, da se namreč ukine vlada 
kot samostojni izvršni in upravni 
organ, da bi se v  kar največji meri 
zagotovilo načelo enotnosti oblasti 
in da bi Ljudska skupščina dejan­
sko bila delovno, zakonodajno in 
izvršno telo.

Osnutek definira Ljudsko skup­
ščino kot predstavniško telo delov­
nega ljudstva FLRJ 'in  najvišjega 
izvrševalca njegovih suverenih pra­
vic. Skupščina je vrhovni organ 
oblasti v okviru pravic in pristoj­
nosti federacije. Zvezni svet in Svet 
proizvajalcev organizirata stalne ko­
misije, ki naj bi proučevale zakon­
ske in druge predloge. Ljudska 
skupščina lahko odloči, da posa­
mezne zakonske predloge in druga 
važna vprašanja predloži volilnemu 
telesu na glasovanje za ali proti 
(referendum). Svoje izvršne posle 
naj bi skupščina izvrševala po 
Prezidiju, ki bi bil pooblaščen, da 
na osnovi zakonov izdaja uredbe in 
druge predpise, kakor tudi da pre­
ko svojih odborov (za zunanjo poli- 
_tiko. za notranjo politiko, za social­
no politiko, za vprašaflja znanosti 
in kulture) kontrolira organe držav­
ne uprave in jim daje smernice za 
delo. Odbore naj bi sestavljali člani 
Prezidija. Odbori naj bi ne vršili 
neposredno nikakih poslov državne 
uprave. Za posle državne admini­
stracije bi bili ustanovljeni posebni 
samostojni organi državne uprave, 
za gospodarstvo in druga področja, 
ki bi imeli večje ali manjše pravi­
ce. To bi bili državni sekretariati, 
sveti, uprave, direkcije in podobno. 
Na čelu teh organov bi bili od Pre­
zidija postavljeni odgovorni držav­
ni uslužbenci (državni sekretarji, 
podsekretarji, direktorji in podobno) 
z določeno politično in strokovno 
odgovornostjo. Ti bi neposredno od­
govarjali Prezidiju in njegovim od­
borom. imeli bi tudi določena 'širša 
ali ožja pooblastila, pač v skladu z 
značajem posameznega organa, tako

za izdajanje podpisov po izrečnem 
pooblastilu zakona ali uredbe, ka­
kor tudi za izvajanje upravnih 
ukrepov.

Prezidij bi imel isto število čla­
nov kakor danes (okrog 40) in bi 
bile v  njem vse republike soraz­
merno enako zastopane. Volila bi ga 
oba sveta na skupni seji.

Predsednik republike
Ena od novosti, ki jo vsebuje na­

črt novega zakona, je tudi funkcija 
predsednika republike. Po osnutku 
se voli predsednik republike iz vrst 
poslancev, ki so bili izvoljeni za 
člane Prezidija. Predsednik repu­
blike je obenem predsednik Prezi­
dija. Imel bi naslednje pravice ip 
dolžnosti: predstavljal bi državo y 
mednarodnih odnosih, predsedovali 
sejam Prezidija in vsklajeval delo 
njegovih odborov, z ukazi bi pro­
glašal zakone, uredbe in druge ak­
te Prezidija; postavljal in odpokli- 
ceval poslanike in opolnomočene 
poslanike v  inozemstvu, podeljeval 
odlikovanja, sprejemal akreditivna 
in odpoklicna pisma diplomatskih 
predstavnikov itd. Predsednik re­
publike je po svojem položaju tudi 
vrhovni komandant oboroženih sil.

V  osnutku tega ustavnega zakona 
so za organizacijo republiških in 
avtonomnih organov državne obla­
sti nakazane samo najosnovnejše 
smernice, kar pomeni, da je danö 
republikam, da same izdelajo konča­
no obliko svojih najvišjih organov 
po svojih ustavnih zakonih. V neka| 
dneh bo osnutek končan in dan V 
razpravo prezidijem in vladanj 
ljudskih republik. Končni načrt te­
ga zakona bo predložen Ljudski 
skupščini FLRJ že v  teku letoš­
njega leta.

Na dan jugoslovanskega vojnega 
letalstva 21. maja bodo jugoslovan­
skim pilotom izročena nova lovska 
letala S-49, izdelana v  tovarnah na­
še vojne industrije. Novi tip letala 
je še boljši kot tip S-41, k i je  bil 
pred dvema letoma izročen našemu 
letalstvu.

Ob proslavi Dneva letalstva bodo 
nekaterim letalskim polkom izročili 
bojne zastave. Letalska industrija 
bo priredila razstavo svojih izdel­
kov na enem 'izm ed vojaških leta­
lišč. V  garnizijah bodo slovesne 
akademije, na katerih bodo obudili 
spomine na prva partizanska pilota 
Rudija Čajevca in Franjo Kljuza 
ter govorili o vojnem letalstvu. V 
mestih bodo manjše razstave s fo­
tografijami iz življenja in dela na­
ših letalcev, napovedan pa je tudi 
film  o vojnem letalstvu. V  nekate­
rih garnizijah bodo tudi fizkultumi 
izleti in tekmovanja za pripadnike 
letalskih enot.

Uspeh Jugoslavije 
na industrijskem sejmu 
v New Delhiju

New Delhi, 6. maja (Tanjug). 
Dvajset jugoslovanskih izvoznih pod­
jetij že mesec dni razstavlja svoje 
najboljše izdelke na mednarodnem 
industrijskem sejmu v New Delhi­
ju. Jugoslovanski paviljon, ki spada 
med največje na sejmu, je vzbudil 
veliko zanimanje indijskega občin­
stva, zlasti poslovnih ljudi. Indijsko 
časopisje je pogosto priobčevalo 
članke o jugoslovanskih izdelkih, 
razstavljenih na sejmu, številni ob­
iski v jugoslovanskem paviljonu 
pa so dokaz velikega zanimanja, ki 
vlada v Indiji za jugoslovanske in­
dustrijske izdelke.

Jugoslovanski paviljon je obiskal 
tudi Kram Prakaš, predsednik vla­
de države Delhi.

Glede na rekonstrukcijo plavžarske ga obrata za večjo proizvodnjo so na 
Jesenicah pred meseci začeli po načrtih Draga Cerarja graditi dve moderni 
velik i peči za praženje železne rude z dnevno zmogljivostjo 900 do 1200 ton. 
rude. S pomočjo velikega montažne ga žerjava so monterji tovarne »Djuro 
Djakovič« že postavili zunanje ogro dje obeh pražllnih peči, M  bosta dovršeni 
do srede poletja.

Predvolilna aktivnost
v TrstuZasluga Ljudske fronte

in jugoslovanske vlade

PET SMRTNIH ŽRTEV V GORAH
Ljubljana, 6, maja i Kranjskogorski reševalci so poklicali 

Z Jesenic je prišlo danes sporočilo ] na pomoč še reševalce z Jesenic. Kma-
o težki nesreči v Martuljkovi skupini. 
V severni steni Špika, eni najlepšin in 
najbolj privlačnih, a tudi najcolj ne­
varnih v Vzhodmn Julijcih, se je te 
dni odigrala velika gorska tragedija. 
Od sobote zvečer do danes zjutraj je 
našlo v tej steni smrt pet mladih alpi­
nistov, in to: bratje Ivan, Milan in Jože 
Uršič Ivsi trije študentje ljubljanske 
univerze), Hinko Maraus (dijak Teh­
nične srednje sole v Ljubljani) in 
Franc Karner, sodni uslužbenec — sa­
mi mladi fantje, stan od 21 do 25 let, 
doma iz Slovenske Bistrice.

V soboto zjutraj so odšli iz koče v 
Martuljku proti Frdamanim' policam. 
Med potjo pa so se premislili in vsto­
pili v Dibonovo smer v severni sten 
Špika. Okrog pol enajste ure so pri­
plezali že do Dibonovega kamina. Med­
tem je začel padati dež. Zato se je prva 
naveza (plezali so v dveh navezah — 
v prvi dva, v drugi trije) odločila za 
povratek. Pri tem pa je enemu spo­
drsnilo in oba člana naveze sta padla 
okrog 200 metrov v globino na sneži­
šče med Špikom in Frdamanovimi po­
licami ter bila takoj mrtva. Ko so 
ostali trije opazili nesrečo tovarišev, 
so se v steni zavarovali in čakali po­
moči.

Trije alpinisti iz Slov. Bistrice, ki 
pa so v soboto zjutraj ostali v koči v 
Martuljku, so v nedeljo dopoldne za­
man poizvedovali za svojimi tovariši. 
Zato so proti večeru poklicali na po­
moč reševalce iz Kranjske gore. Ti so 
takoj odšli na pot, toda zaradi slabega 
vremena so z reševanjem lahko začeli 
šele v ponedeljek zjutraj. Ob 7. zjutraj 
so prišli na škrbino med Špikom in 
in Frdamanimi policami, toda zaradi 
izredno slabih snežnih razmer niso mo­
gli priti do ponesrečencev. Približali 
so se jim le toliko, da so se z njimi 
lahko sporazumeli. Preživela ponesre­
čenca sta jim povedala o težki nesreči 
dveh tovarišev, ki sta zdrsnila v pre­
pad in o smrti tretjega, ki je medtem 
gavezan v steni umrl od izčrpanosti.

lu so prišli tudi ti na kraj nesreče in 
jim je po dolgotrajnem iskanju uspelo 
kjub dežju, viharju in snežnemu me­
težu priti do edinega še živega pone­
srečenca Jožeta Uršiča, kajti medtem 
je umrl zaradi izčrpanosti še eden od 
nesrečne skupine plezalcev. Toda kljub 
vsem prizadevanjem reševalcev in nji­
hovim silnim naporom, saj je bilo re­
ševanje silno nevarno (za 100 m poti 
v steni so potrebovali osem ur preden 
so ponesrečenca spravili na snežišče), 
je bil ta že tako izčrpan, da ni bilo za 
njegovo rešitev nobenega upanja več.

Gorska reševalna služba je tudi po­
klicala iz Ljubljane dr. Koršiča, ki je 
v ponedeljek opolnoči prišel na škrbi­
no, toda med tem se je stanje pone­
srečenca že tako poslabšalo, da je bila 
zdravniška pomoč prepozna. Danes ob
4. zjutraj je umrl. Tako je izdihnil še 
zadnji iz skupine mladih plezalcev, k' 
so našli tako žalostno smrt v severni 
steni Špika. Cez dan so ga prenesli \ 
Kranjsko goro. Ostale ponesrečence pr 
bodo prenesli jutri v Martuljek.

Trst, 6. maja. V okviru volilne kam­
panje je včeraj zvečer govoril po trža­
škem radiju nosilec kandidatne liste 
slovansko - italijanske Ljudske fronte' 
za tržaško občino dr. Jože Dekleva. V 
govoru je poudaril, da je Ljudska 
fronta v preteklosti Izkoristila vsako 
priložnost, da je pokazala na zle po­
sledice kršitve mirovne pogodbe in 
vključevanje tržaškega gospodarstva v 
italijanski gospodarski sistem, ki je 
dušil krajevne pobude in dokazoval 
nesposobnost Trsta za samostojen ob­
stoj in gospodarski napredek. Obširno 
je govoril o stališču tržaških komin- 
formovcev do vprašanja tržaškega 
ozemlja. Poudaril je, da je stališče 
italijanske kominformovske partije do 
tržaškega vprašanja povsem enako s 
stališčem italijanskih in tržaških ire­
dentistov, ki hočejo ustvariti v Trstu 
svoje oporišče za nadaljnja osvajanja 
tržaškega zaledja in s tem ogrožati 
mir na tem področju. Navedel je iz­
jave raznih italijanskih kominformov- 
skih voditeljev, v katerih se jasno 
odraža težnja za priključitev tržaške­
ga ozemlja k Italiji.

Dr. Dekleva je dejal, da Vidah ni 
samo izdal interesov tržaškega delav­
stva, ampak je tudi potvarjal njegovo 
voljo. Opozoril je na dejstvo, da kom- 
informovci niso niti- z besedo prote­
stirali proti londonski konferenci. Za­
sluga delegatov Ljudske fronte in od­
ločnega stališča jugoslovanske vlade 
je, če londonska konferenca ne bo 
končala tako, kakor si je želela rim­
ska grabežljivost.

V Trstu in okolici je bilo snoči 25 
predvolilnih shodov. Najživahnejša 
predvolilna agitacija je bila v pred­
mestju in izven mesta. Pri Sv. Ivanu 
sta govorila o stališču Slovensko-itah- 
janske ljudske fronte do tržaških po­
litičnih in gospodarskih problemov za­
stopnika enotnih razrednih sindikatov 
Dušan Hreščak in Giordano Luxa. Za­
stopnik Osvobodilne fronte Stanko 
Bole je govoril na shodu v Ricmanjih. 
Ko je razkrinkal razbijaško vlogo di- 
sidendov, zbranih okrog kandidatov 
na listi tako imenovanih neodvisnih 
Slovencev, je Bole poudaril, da je po­
stavila to listo italijanska iredenta 
da bi oslabila listo slovenske skup­
nosti. Skupina informbirojskih provo- 
katerjev je skušala ovirati shod. Poli­
cija je prijela neko osebo, ki je vrgla 
kamen na govornika.

Po tržaškem slovenskem radiju je 
govoril tudi predstavnik krščanske 
demokracije baron Rodolfo di Rinal- 
dini, ki je vabil Slovence, naj volijo

je, če se bo londonska konferenca končala 
drugače, kakor si je želela rimska grabežlji vost
Predvolilna  zborovan ja  L judske fron te  in predstavnikov kandidatne 
liste slovenske enotnosti - K om in  form ovuki senator Pastore p o tr ju je  
iredentizem  italijanskih in tržaških kom in form ovcev - Celo  krščanski 
dem okrati zna jo  p red  volitvam i slovensko

krščansko demokratsko stranko, češ da 
bo »krščansko-demokratična mati Ita­
lija dala vsej slovenski manjšini od 
Jadrana do Nadiže široke avtonomne 
pravice«. Govor barona Rinaldija je 
bil v ostrem nasprotju s politiko kršč. 
demokratske stranke, ki v Italiji kot 
vladna stranka dosledno zanikuje ob­
stoj Slovencev ob Nadiži. Tržaški 
krščanski demokrati, ki nočejo slišati 
niti besede o uporabi slovenskega je­
zika v občinskem svetu in v javnih 
uradih, se na Slovence spomnijo le 
ob volitvah in tedaj med svojimi pri­
staši poiščejo celo človeka, ki zna 
slovensko.

Odbor za volilno premirje je na vče­
rajšnji seji zavrnil zahtevo tržaškega 
župana glede odstranitve letakov Slo- 
vansko-italijanske ljudske fronte s ste­
brov električnega omrežja.

Tržaški kominformovci so snoči pre­
prečili v Trstu prodajanje 18. številke 
italijanske kominformovske revije »Vie 
Nuove«, v kateri je bil objavljen čla-

nes italijanskega kominformovskega 
senatorja in člana CK KPI Ottavia 
Pastora »Trije udarci proti italijanstvu 
Trsta«. Članek namreč preveč odkrito 
kaže nacionalistično stališče italijan­
skih kominformovcev do tržaškega 
vprašanja in potrjuje to, kar pred­
stavniki Slovansko-italijanske ljudske 
fronte m ostalih demokratičnih trža­
ških skupin očitajo tržaškim komin- 
formovcem. Ottavia Pastore dokazuje, 
da se je KPI vedno borila in se bori 
ne le za italijanski Trst, temveč tudi 
za italijansko Julijsko Krajino, in da 
se je zato zavzemala tudi Sovjetska 
zveza. Hvali se tudi, da je KPI »poma­
gala najti tržaškim delavcem pravo 
pot«.

Za tržaške kominformovce je gotovo 
najbolj ineprijeten odstavek, v katerem 
Pastore pravi: »Italijanska komuni­
stična partija je torej1 vedno naspro­
tovala napaki, ki jo je zagrešil tržaški 
proletariat (ko se je boril za pri­
ključitev tržaškega ozemlja k Jugosla-

Itu lijanski rib ič i ne sm ejo  
reč r iba riti v naših vodah

ZDA in Velika Britanija ne smeta 
podpirati italijanskega pohlepa

New York, 6. maja (Tanjug): »ZDA 
in Velika Britanija ne smeta podpi­
rati italijanskega pohlena na račun Ju­
goslovanov« — poudarja v brzojavki 
odgovornim predstavnikom ameriške 
vlade »Slovenska ljudska podporna 
skupnost«, organizacija Američanov 
slovenskega porekla, ki Ima približno
75.000 članov. Organizacija je poslala 
to brzojavko spričo nadaljevanja lon­
donskih razgovorov o Trstu. V brzo­
javki poudarjajo, da Slovenci v do­
movini ter Slovenci, ki žive v ZDA, 
soglasno obsojajo barantanje s STO 
na škodo Jugoslavije.

Klub hrvatskih izseljencev v  ZDA

stru Achesonu, naj se le-ta z vsemi 
silam} upre ponovnim italijanskim za­
htevam glede Trsta.

Člani kluba »Sestrunj«, izseljenci z 
dalmatinskega otoka Sestrunj so po­
slali maršalu Titu pismo, v  katerem 
poudarjajo, da ne bodo nikdar poza­
bili svoje domovine, na katero so po­
nosni, saj je bila vselej zglecj, kako je 
treba tuje spoštovati in svoje varovati. 
V  pismu v celot} podpirajo stališče, ki 
ga je zavzela jugoslovanska vlada do 
tržaškega vprašanja. Klub »Sestrunj« 
sporoča maršalu Titu, da je protesti­
ral pri vladi ZDA proti italijanskim

Beograd, 6. maja (Tanjug). Prvega 
maja je potekel rok veljavnosti spora­
zuma o ribolovu, ki je bil- sklenjen 
med FLRJ in Italijo 13. aprila 1949 in 
podaljšan s protokolom z dne 26. fe­
bruarja 1951.

Italijank? vlada je 26. februarja 
195- predlagala, da bi se 15. novembra 
Istega leta začeli razgovori med vla­
dama Italije in Jugoslavije o sklenitvi 
novega sporazuma. Jugoslovanska via 
da je privolila v ta predlog, kar je bi 
lo potrjeno z zamenjavo pisem z dne 
26. februarja lani med ministrstvom za 
zunanje zadeve FLRJ in italijanskim 
poslaništvom v Beogradu.

Italijanska vlada pa se ni v pred­
laganem roku obrnila na jugoslovan­
sko vlado glede tega vprašanja. To je 
storil? šele 26. aprila letos, samo štiri 
dni pred potekom veljavnosti spora­
zuma.

Pri tej priložnosti je italijanska vla­
da uradno obvestila jugoslovansko vla­
do, da ne more privoliti na obnovitev 
sedanjega sporazuma ob pogojih, ki so 
veljali do -edaj, in predlagala spre­
membo načina plačila. Italijanska vla­
da bi privolila v razgovore o sporazu­
mu le, če bi se jugoslovanska vlada v 
načelu strinjala s spremenjenim siste 
mom plačevanja.

Zaradi kratke dobe) ki je ostala do 
poteka veljavnosti sporazuma o ribo­
lovu, in da bi preprečila morebitne 
incidente z italijanskimi ribiškimi lad­
jami v jugoslovanskih ozemeljskih vo­
dah, je jugoslovanska vlada predlagala 
italijanski vladi sklenitev začasnega 
sporazuma z veljavnostjo treh mese­

cev, po katerem bi italijanski ribiči 
v tem času še naprej lahko ribarili v 
jugoslovanskih ozemeljskih vodah. 
Jugoslovanska vlada je izrazila upanje, 
da bo v  tem času prišlo do sklenitve 
novega sporazuma.

Petega maja t. L pa je  italijansko 
ministrstvo za zunanje zadeve sporo­
čilo jugoslovanskemu poslaništvu v Ri­
mu, da ne sprejema tega predloga ir 
da ima stanje glede ribolova za brez- 
pogodbeno.

Glede na to je od 1. maja letos pre­
nehala pravica italijanskih ribičev do 
ribarenja v jugoslovanskih ozemelj­
skih vodah.

Zasedanje Nacionalnega 
komiteja Jugoslavije 
za kmetijstvo in prehrano

V Beogradu je bil v torek plenum 
Nacionalnega komiteja Jugoslavije za 
kmetijstvo in prehrano (FAO) zaradi 
pripravljanja poročila o razvoju kme­
tijstva in prehrane v naši državi ter 
navodil našim delegacijam na zaseda­
njih FAO. Sodelovanje našega komite­
ja za kmetijstvo in prehrano z ino­
zemskimi odbori FAO bo temeljilo od­
slej ne le na prenašanju izkušenj o 
izvedbi tehnične pomoči, ki jo daje 
FAO, temveč tud} na t ravem dejan­
skem sodelovanju, kajti naš komite 
ima nalogo, da razvije široko propa­
gando za zadružništvo v  državah, kjer 
se zadružno gibanje šele začenja. Na 
zasedanju plenuma je bil izvoljen tu­
di devetčlanski izvršilni odbor.

viji, op. ur.) in mu je vedno poma­
gala, da bi našel pravo pot. Ce se 
danes tržaški -delavci borijo za itali- 
janstvo Trsta, je to zasluga KPI in 
gotovo ne krščanskih demokratov.«

Pastore v  svojem članku tudi po­
novno pojasnjuje, kaj pomeni Vidali- 
jeva borba za uresničenje mirovne po­
godbe. namreč »združitev cone A in 
cone B, umik vseh tujih “čet, kar bi 
bil prvi korak kajti, ker je velika 
večina prebivalstva italijanska, bi mo­
gla v  novi mednarodni konjunkturi 
čez eno leto ali čez 10 let skleniti pri­
ključitev k Italiji. To bi bila najlažja 
rešitev.«

ladnfe vesti^]
•  London, 6. maja. Zastopniki treh 

zahodnih velesil, ki pripravljajo 
odgovor na zadnjo sovjetsko noto 
o Nemčiji, so se danes ponovno 
sestali.

•  Pariz, 6. maja. (Reuter) Francoski 
minister za obrambo Rene Pleven 
je izjavil danes, da dosega skupno 
število francoskih oboroženih sil
885.000 mož. Od tega je 642.000 
mož ped orožjem v Evropi, 196.000 
v Indokini, 47.000 pa v  drugih 
čezmorskih deželah. Francija na- 
irerava do konca leta ustanoviti 
in popolnoma opremiti 12 divi z'j, 
27 letalskih polkov in bojnih ladij

• s skupno 456.000 tonami. Da bi 
rrr-gla te oborožene sile popolnoma 
opremiti, potrebuje Francija od 
ZDA pomoči 170 milijard frankov, 
ks bi jih lahko dobila v obliki na­
ročil francoskim tovarnam za obo­
rožitev. Pleven je poudaril, da so 
ZDA načelno že privolile na tako 
pomoč, ter dejal, da bo morala 
Francija, če ne bo dobila pričako­
vane pomoči, zmanjšati svoj pr-» 
gram izdelovanja orožja in druge 
opreme.

•  Moskva, 6. maja. (Reuter) Novi 
veleposlanik ZDA v  Sovjetski zve­
zi George P. Kennan je prispel 
danes v Moskvo.

•  Kairo, 6. maja (AFP). V  krogih, 
ki so blizu egiptovski vladi, pre­
vladuje mnenje, da se bo Egipt 
nemara obrnil na mednarodno so­
dišče v  Haagu za rešitev anglo- 
egiptovskega spora.

•  Tokio, 6. maja (Reuter). Poveljnik 
ameriške VIII. armade v  Koreji 
general Van Fleet je izjavil danes, 
da Severnokorejci in Kitajci oči- 
vidno nikoli niso želeli sklenitve 
premirja v  Koreji. Ce bi bili to 
želeli, bi se bilo premirje že lahko 
sklenilo. Van Fleet je dalje dejal, 
da sile Združenega poveljstva lah­
ko opravijo s svojimi nasprotniki 
v  Koreji bodisi v  borbi, bodisi s 
potrpežljivostjo.

\



JEKLARSKI, SPOR V ZDA

Korak naprej ali nazaj?
Ze konec lanskega leta Je vodstvo 

sindikata jeklarskih delavcev ZDA 
pre 'ožilo jeklarskim družbam zahte­
vo, da naj v letu 1952 zvišajo mezde 
ameriškim jeklarjem, ki so izmed vseh 
delavcev v ameriški težki industriji 
najslabše plačani. Jeklarske družbe so 
zahteve odbile. Dejale so, da ne mo­
rejo zvišati mezd, dokler ne dobijo od 
vlade ZDA dovoljenje, da jeklu zvi­
šajo cene za toliko, da bodo lahko kri­
le povečanje stroškov, ne da bi se jim 
znižalj dobički. Ze tedaj so se pojavili 
prvi zn^ki krize: konec decembra je 
jeklarski sindikat napovedal stavko, 
katero pa je preložil, ko je predsednik 
ZDA Harry Truman naročil odboru za 
ustalitev mezd pri vladi ZDA, naj 
stvar preišče in naj da svoje predloge 
Za rešitev spora. Od tedaj pa do srede 
preteklega meseca je jeklarski sindi­
kat napovedal stavko že štirikrat in 
jo je ravno tolikokrat na posredova 
nje predsednika ZDA preložil.

Pretekli mesec pa je odbor za usta­
litev mezd objavil svoje predloge: de- 
lav' i naj bi dobili povišico 17.5 cen­
tov na uro in 5.1 centa v raznih ugod­
nostih (socialno skrbstvo in podobno) 
Sindikat je predlog sprejel; jeklarske 
družbe pa so ga odklonile.

V glavnem so osnovni argumenti 
obeh strank — jeklarskih družb na eni 
strani in delavskih sindikatov ter vla­
de na drugi — naslednji:

Jeklarske družbe trdijo, da pomeni 
predlog odbora za ustalitev mezd pre­
kršek zakona o stalnosti mezd ter da 
bo predlog, če bo sprejet, sprožil val 
podobnih zahtev pri delavcih vseh 
ostalih panog industrije. Ce hoče vla­
da na vsak način izposlovati delavcem 
višje plaće, mora dovoliti, da se zviša 
cena jeklu za 12 dolarjev pri toni, ;n 
sicer preko najvišje po zakonu dolo­
čene cene. S tem bi družbe krile p<v 
višane izdatke. Poleg tega tožijo last­
niki družb, da dobički padajo — od 
803 milijonov dolarjev dobička v letu 
19c" so taje padli na 690 milijonov 
dolarjev v  letu 1951.

Odbor za ustalitev mezd in delav­
ski sindikati pa svojo zahtevo uteme­
ljujejo drugače. Zaslužek jeklarskega 
delavca je najnižji v ameriški težki in­
dustriji: povprečna mezda jeklarja zna­
ša 1883 dolarja na uro, medtem ko do­
bilo delavci v  tovarnah avtomobilov 
1.987 dolarja, v premogovnikih pa celo 
2.242 dolarja na uro. Družbe lahko 
krijejo zvišanje mezd iz svojih dobič­
kov. Povišica bi »stala« samo 5 dolar­
jev pri ton; jekla, medtem ko znaša 
sedaj čisti dobiček pri toni jekla 18 
dolarjev. Po zakonu o ustalitvi cen 
proizvajalec ne sme dvigniti cene svo­
jemu izdelku, razen v primeru, da ima 
po uvedbi novih davkov manj kot 85 
dobička iz let 1946—1949. Dobiček jek- 
1 ?ke industrije pa je precej nad 
200 •/• višji, kot j€ bil v omenjenih 
3 '-tih.

'lav »’ * dolgotrajnim pogajanjem se 
predstavniki sindikatov in družb nika­
kor niso mogli zediniti, četudi je bilo 
g ~>ra kompromisnih rešitvah a- 
da naj bi dovolila zvišati cene za 5 
d-lariev. delavci oa naj bi dobili 10 
centov manj na uro in podobno). Za­
to je sindikat jeklarskih de'avcev. ki 
ima 1.100.000 članov, od katerih je 
650.000 članov neposredno vpletenih v 
spor, napovedal stavko. Grozi! je 
popoln zastoj dela v  233 jaklarskih 
družbah, ki proizvajajo 2.100.000 ton 
jekla tedensko ali 109 milijonov ton 
jeV'a letno. Tedaj je predsednik ZDA

B o liše v ik “  
k r i t iz i r a

Moskva, 6. maja (Reuter): Pro­
fesor višje diplomatske šole v 
Moskvi Boris Stein je napisal knji­
go z naslovom »Buržoazni pona-

:o---p,, 7oodnvine«. v k"t—; 
opisa! zgodovino odnosov med Ve­
liko Britanijo, ZDA, Francijo in 
Nemčijo. Sovjetski časopisi — gla­
silo CK VKP(b ) »Boljševik«, pa 
piše v včerajšnji številki, da je ta 
knjiga »nevarna«, ker razvija *ezo, 
da so skušale ZDA preprečiti voj­
no leta 1939. Časopis trdi, da je v 
knjigi prav tako »napačno gledi­
šče«, da ZDA niso bile v  ozadju 
miinchenske politike Chamberlaina 
in Daladiera.

»Boljševik« piše, da predstavlja 
ta knjiga poskus »revidirati ne­
sporno stališče«, ki je bilo 1. 1943 
objavljeno v publikacij; sovjetske­
ga zunanjega ministrstva z naslo­
vom »Ponarejevalci zgodovine«. 
Časopis izraža začudenje, da je 
sovjetska akademija znanosti knji­
go »Buržoazni ponarejevalci zgo­
dovine« sploh objavila.

H i i i j  Truman napravil korak, ki j«
marsikoga osupnil: v imenu ameriške 
'  7 de je prevzel vso jeklarsko indu­
strijo in poveril njeno vodstvo trgovin­
skemu ministri! Charlesu Sawyerju.

Delavci so ta korak sprejeli z veli­
kim odobravanjem: takoj so sklenili, 
da ne bodo stavkali, vse dokler so to­
varne v rokah vlade. Kot »lastnik« jim 
bi vlada namreč lahko zvišala mezde, 
ne da bi se posvetovala z jeklarskimi 
družbami. Vse je kazalo, da se bo to 
tudi zgodilo. Minister Sawyer je že do­
bil naročilo, da naj se z delavskimi 
sindikati pogod; glede nadaljnjih po­
gojev dela. Tedaj pa se je zgodilo ne­
kaj nepričakovanega. Neki zvezni sod­
nik, pri katerem so jeklarske družbe 
vložile tožbo proti vladi ZDA, je raz­
sodil, da je bil ukrep predsednika ZDA 
nezakonit in zato neveljaven.

S svojim ukrepom je Truman dreg­
ni! v  pravcato sršenovo gnezdo. V indu­
strijskih krogih, pa tudi v političnih 
(zlasti republikanskih) so se čez noč 
pojavile besede »komunist«, »fašist«, 
»diktator« in podobno, ;n nekateri •■e- 
publikanski poslanci se resno bavijo 
z mi lijo, da bi uvedli postopek za 
odstranitev Trumana s predsedniškega 
mesta. Glavni očitki proti predsedniku 
ZDA so, da po ustav; ni imel pravice 
prevzeti tovarn. (Vsekakor pa pri iej 
besni gonji proti Trumanu niso naj­
manjšega pomena milijoni, s katerimi 
razpolagajo jeklarski industrijalci). 
Vlada na vse očitke mimo odgovarja, 
da vsebuje takšne pravice zakon o iz­
rednem stanju, ki ga je sprejel ameri­
ški kongres leta 1950, ter da bi stavka 
resno ogrožala ameriški obrambni 
načrt.

Ravno to, kar je vlada skušala pre­
prečiti, pa je povzročilo 24 advokatov 
jeklarskih družb in odločitev neznane­
ga sodnika. Nekaj ur po razsodbi se je 
ustavilo delo v vseh jeklarskih pod­
jetjih ZDA. Seveda je vlada takoj iz­
ročila celotno zadevo v roke prizivne­
mu sodišču v Washingtonu, ki je do­
ločilo, da naj ostane jeklarska indu­
strija v  rokah vlade, vse dokler o spo­
ru ne izreče dokončnega mnenja

vrhovno sodišče ZDA. Ta odločitev je
povzročila, da se je večina delavcev 
vrnila na delo, vendar pa so vsak tre­
nutek pripravljeni nadaljevat; stavko.

Sedaj zavisi celotna zadeva od od­
ločitve vrhovnega sodišča. Kakšna bo 
ta, ni znano. Takšna ali drugačna pa 
bo imela velik pomen za nadaljnji raz­
voj notranje politike v  ZDA. Ce bo 
vrhovno sodišče razsodilo v  prid vla­
di, bo to pomenilo zmago vseh tistih, 
ki menijo, da je edina rešitev perečih 
gospodarskih vprašanj ZDA v vedno 
večji, posredovalni in upravni, vlogi 
države. Negativna razsodba pa bi po­
menila zmago velikih kapitalističnih 
družb, torej korak nazaj. V  tem sporu 
ima Truman na svoji strani veliko ve­
čino delavcev, jeklarjev in drugih (ker 
je še posebno važno glede na je­
senske volitve) in armado, ki hoče 
predvsem neovirano proizvodnjo. Ven­
dar pa moč; velekapitala, ki se bo 
t »kšnemu razvoju uprl z vsemi silami, 
nikakor ne gre podcenjevati.

Ameriški senat preložil 
razpravo o pomoči 
tnjim državam

Washington, 6. maja (Reuter). 
Ameriški senat je  sprejel s 40 proti 
33 glasovom predlog republikanske­
ga senatorja Knowlanda, naj bi od­
godili razpravo o zakonu o pomoči 
tujim državam ter poslali ta pred­
log vojaškemu odboru. Vojaški od­
bor naj bi ta zakonski predlog vr­
nil senatu najkasneje do 15. maja.

Senatni odbor za zunanje zadeve 
je že pred tem znižal kredite za 
pomoč tujim državam s 7.900,000.000 
dolarjev, kolikor je  bil predlagal 
predsednik Truman, na 6.900.000.000 
dolarjev. Senator Knowland je  na 
današnji senatni seji, še preden se 
je začela razprava o zmanjšanju 
kreditov, zahteval, naj b i ta pred­
log izročili - vojaškemu odboru, ki 
bi proučil to vprašanje, saj morajo 
porabiti 70% kreditov za oborožitev 
tujih držav.

Prasad ponovno izvoljen 
za predsednika 
Indijske repnblike

New Delhi, 6. maja. (AFP) Poslanci 
pokrajinskih skupščin in osrednjega in­
dijskega parlamenta so danes z veli-
k nsko večino izvolili dr. Rajendro 
Prasada za predsednika republike In­
dije. Prasad je dobil 2901 glas, drugi 
kandidat po številu glasov, za katerega 
so glasovali poslanci Kp" Indije, pa je 
dobil samo 561 glasov

Konference visokih 
komisarjev za Nemčijo ne bo
Glasovi o novih  predlogih  zahodnih držav

London, 6. maja (AFP). Iz obvešče­
nih krogov v Londonu se je zvedelo, 
da bo Vel. Britanija morda svetovala 
vladi ZDA, da bi zahodne sile pred­
lagale Sovjetski zvezi ustanovitev med­
narodne nevtralne komisije, ki ne bi 
bila sestavljena iz zastopnikov Zdru­
ženih narodov. Ta komisija bi izvedla 
anketo o možnosti svobodnih volitev 
v vsej Nemčiji.

Po mnenju istih krogov je Vel. Bri­
tanija opustila svoje prejšnje stališče, 
ko je podpirala ameriški načrt o se­
stanku štirih visokih komisarjev za 
Nemčijo. Zaradi tega prevladuje mne­
nje, da se zahodne sile vračajo k svo­
ji dosedanji politiki, t. j. k načelu, da 
se ne sme v naprej odkloniti vsaka 
diskusija s Sovjetsko zvezo, ne da bi 
pri tem izgubile iz oči glavni smoter

■ organizacijo evropske obrambe.
Po obvestilih, ki so krožila včeraj v 

Washingtonu, so tri zahodne sile, ki v 
Londonu pripravljajo odgovor na sov­
jetsko noto o Nemčiji, sklenile, da ne 
bodo predlagale konference visokih 
komisarjev za Nemčijo.

Henry Kellerman, načelnik oddelka 
za nemške zadeve ameriškega mini­
strstva za zunanje zadeve, je izjavil, 
da bi nemška odklonitev zavezniškega 
programa za vključitev Nemčije v za­
hodno skupnost zaustavila napore v 
prid varnosti in miru. Govoreč o sploš­
ni pogodbi z Nemčijo, je Kellerman 
dejal, da je stališče ameriške vlade in 
njenih zahodnih zaveznikov nedvoum­
no in jasno. Vrnitev Nemčije v polno­
pravno članstvo skupnosti zahodnih 
držav je treba pozdraviti. Po njegovih 
besedah izvira omejena nemška delav­

nost, ki bo trajala še naprej, v  glav­
nem iz dejstva, da je ta država razde­
ljena. Zahodne države so storile mno­
go za pravično . in realistično rešitev 
vseh problemov, ki so se postavili na 
pot nemški zecünitvi. Nepomirljivost 
Sovjetske zveze, pa je te napore pre­
prečila.

Notranje posojilo v  ZSSR
MO' Vva. 6. maja. (Reuter) Sovjetska 

v lrJa je razpisala notranje posojilo 
30 milijard rubljev, ki se bo amortizi­
ralo v 20 letih. Po uradnem sporočilu 
bodo posojilo uporabil; za graditev hi­
droelektrarn na Volgi in Dnjepru ter 
treh prekopov.

Po indijski ustavi se štejejo glasovi 
na podlagi tega, koliko volivcev zastopa 
posamezni poslanec. Tako je dobil Pra­
sad 'kupno 507.400 glasov od mogočih 
605.386, se p - v i 83 % glasov. Sah je 
dobil 92.827 glasov, kandidat desnice 
T t 26)2 glasov. Čeprav je bilo verjet­
no, da bo izvoljen Prasad, vendar niso 
pričakovali, da bo dobil tako veliko 
večino.

Tudi Clark hoče dokazati, 
da se agresija ne izplača

New York, 6. maja (AFP ): General 
Marc Clark je pred svojim odhodom 
na Japoi...ko, kjer naj bi nadomestil 
generala Ridgwaya na položaju po­
veljnika oboroženih sil Združenega po­
veljstva v Koreji, izjavil, da se bo zav­
zemal za sklenitev »častnega premirja 
in č ^tnega miru v Koreji«.

Ob odhodu je obiskal generalnega 
tajnika OZN Trygve Lieja. Clark je 
dejal, da bo storil vse, kar je v nje­
govi moči, da izpolni svojo nalogo v 
Korej; ter zadovolji Združene narode 
in ameriško vlado. Kakor njegovi 
predhodniki na tem položaju, bo doka­
zal, da se »agresija ne izplača«.

Strokovnjak ameriške republikanske 
stranke za vprašanja zunanje politike 
John Foster Dulles, ki je v  Parizu 
gost francoske vlade, je izjavil da^s, 
da bi morale zahodne sile javno opo­
zorit; ZSSR in Kitajsko, da bo kakrš­
na koli oborožena agresija povzročila 
neposredne vojaške represalije. Pri­
pomnil je, da bi te države po njego­
vem mnenju na ta način morda opu­
stile svoje napadalne načrte.

Kolera v Kalkuti
Kalkuta, 6. maja. (UP). Včeraj je 

bilo objavljeno, da je na področju Kal­
kute umrlo zaradi kolere 460 oseb. 
Epidemija je letos izbruhnila 26. apri­
la. Število žrtev je fhnogo večje od 
lanskega. Kalkutski zdravniki grajajo 
občinske in državne oblasti, ki niso 
ničesar ukrenile proti tej epidemiji, 
ki razsaja vsako leto v  Kalkuti in 
okoliških krajih.

Egipčani zavrnili tudi 
zadnje angleške predloge

Kairo, 6. maja (AFP). Egiptovska 
vlada je poslala včeraj egiptovskemu 
veleposlaniku v Londonu Amr paši te­
meljne misli odgovora na poslednji 
predlog britanske vlade za poravnavo 
anglo-egiptovskega spora. V poučenih 
krogih izjavljajo, da bo v  egiptovskem 
odgovoru zavrnjen britanski predlog, 
ki so ga pripravili na nedavnih raz­
govorih med britanskim zunanjim mi­
nistrom Edenom, britanskim veleposla­
nikom v Kairu Stevensonom in gene­
ralnim guvernerjem v Sudanu Ho- 
weom. Britanski predlog je imel na­
slednje postavke: odgoditev razgovo­
rov o Sudanu, dokler ne bo rešeno

Pomanjkanje električne energije 
na Češkoslovaškem

Dunaj, 6. meja (Tanjug): Češkoslo­
vaška vlada je, kakor se je zvedelo iz 
Prage, izdala odločbo o strogem var­
čevanju z električno energijo v drža­
vi. Bratislavska «Pravda« objavlja 
spričo tega podatke o drastičnih ukre­
pih v posameznih krajih. Ta časopis 
piše, da nekatere tovarne v Košicah 
ne dobivajo električne energije po več 
ur tedensko. V žilni večerjajo de­
lavci ob razsvetljavi s svečami, med­
tem ko so v glavnem mestu Slovaške

— Bratislavi čedalje bolj pogoste pe­
trolejske svetilke.

Se ni znano, zakaj ne obratuje no­
va turbinska centrala v Gropahiju, ter 
največja električna centrala na Slova­
škem v Kostolaaju. Češkoslovaška jav­
nost ne govori več o načrtih za zgra­
ditev električne centrale na reki Mo­
ravi. Kot vse kaže, bo v elektrifika- 
cijskem planu prišlo do temeljitih 
sprememb.

vprašanje umika britanskih čet s Sue­
škega prekopa; kralj Faruk je v  načelu 
priznan kot sudanski kralj, vendar pa 
s pogojem, da Sudanci sami v to pri­
volijo: ohranitev sedanjega statusa
Sudana vse dotlej, dokler se ne bodo 
Velika Britanija, Egipt in Sudan spo­
razumeli o spremembah v sudanski 
ustavi. Po britanskem predlogu bi bile 
spremembe sudanske ustave z dopol­
nilnimi predlogi le začasni ukrep, ki 
bi omogočil izdelavo dokončne ustave 
in sprejetje volilnega sistema.

V egiptovskih političnih krogih pro­
učujejo sedaj stališče, ki ga je treba 
zavzeti po zavrnitvi britanskih predlo­
gov. »A l Zaman« piše, da ni izključe­
no, da se bo Egipt obrnil na Varnostni 
svet, oziroma Generalno skupščino 
OZN.

Sef civilne uprave v  Sudanu James 
Robertson je izjavil včeraj v sudanski 
zakonodajni skupščini, da je bila med 
nedavnimi razgovori generalnega gu­
vernerja Howea v Londonu potrjena 
britanska obljuba Sudanu, da ne bo 
prišlo do nikakršnih sprememb v nje­
govem statusu brez predhodnega posve­
tovanja s Sudanci. Pripomnil pa je, 
da ne bi bilo v interesu javnosti nava­
jati podrobnosti. Medtem se je Robert­
son sešel s sudanskim izvršilnim sve­
tom ter seznanil njegove člane z no­
vimi britanskimi predlogi v  Egiptu.

Previdnost konservativne vlade
Začetek  razprave o denacionalizaciji angle­
ške jek larske industrije  in cestnega prom ettt 
odložen na jbrž  do konca leta

London, 6. maja (AFP). Konser­
vativna vlada je  vnovič odložila za­
četek razprave o denacionalizaciji 
in ne bo najbrž do konca leta sta­
vila svojega predloga. Konservativ­
na vlada bi morala predložiti že 
aprila zakonski osnutek o denacio­
nalizaciji jeklarske industrije in 
cestnega prometa. Denacionalizacija 
jeklarske industrije in cestnega 
prometa, ki sta bila podržavljena v 
času laburistične vlade, je  bila že 
večkrat odložena zato, ker zadeva 
konservativna vlada na velike te­
žave.

V  britanskih gospodarskih krogih 
sodijo, da mora vlada odložiti ta 
predlog ne le zaradi stališča laburi­
stične stranke, temveč tudi pred­
vsem zaradi odpora sindikatov. Po­
doba je. da so laburistična stranka 
in sindikati enotni v  tem vpraša­
nju. Nekateri trdijo, da bi laburi­
stična vlada ob ponovnem prihodu 
na krmilo izvedla ponovno naciona­
lizacijo brez vsakršne odškodnine 
lastnikom, vlada pa ima glavne te­
žave pri denacionalizaciji jeklarske 
industrije. Tu ni mogoč nikakršen 
sporazum med laburisti in konser­
vativci, saj bi denacionalizacija je­
klarske industrije uničila poiitične 
in socialne pridobitve, ki jih je la­
buristična vlada dosegla v  šestih 
letih.

Kompromisni predlog 
glede vrhovnega poveljstva 
na Sredozemlju

London, 6. maja (AFP). V  britan­
skih političnih krogih se je  zvedelo, 
da je  britanska vlada predlagala

Američanom sporazumno rešitev o 
ustanovitvi vrhovnega poveljstva na 
Sredozemlju. Po tem predlogu naj 
bi bili na Sredozemlju dve povelj­
stvi: prvo za prometne zveze med 
Vzhodom in Zahodom — od Gibral­
tarja do Sueškega prekopa, in dru­
go za prometne zveze med severom 
in jugom. Prvo poveljstvo bi bilo 
poverjeno admiralu Mountbattenu, 
ki bi bil podrejen britanski admira- 
liteti, drugo pa admiralu Robertu 
Cameyu. Sile pod poveljstvom ad­
mirala Carneya bi podpirale ko­
penske sile Atlantskega pakta v  
Južni Evropi ter varovale promet­
ne zveze med Južno Evropo in Se­
verno Afriko. Oba poveljnika bi 
tesno sodelovala, njuno ladjevje pa 
bi tvorilo celoto v  skupnih akci­
jah.

Današnje britansko časopisje se 
odločno protivi morebitnemu ime­
novanju ameriškega admirala ze 
poveljnika pomorskih sil Atlantske­
ga pakta v  Sredozemlju.

»Britanski imperij ni republika 
centralne Amerike«, piše konserva­
tivni »Daily Mail«. »Britanski impe­
rij ni Nikaragua in zasluži boljše 
ravnanje.«

Liberalni »News Chronicle« piše: 
»Organizacija Atlantskega pakta bi 
izgubila zaupanje, če bi se razširil 
glas, da hočejo Američani pridržati 
zase vse najvažnejše položaje.« Ča­
sopis izraža upanje, da bo predsed­
nik britanske vlade Churchill še 
naprej zastopal stališče, da britan­
ske izkušnje na Sredozemlju opra­
vičujejo britansko kandidaturo za 
položaj poveljnika pomorskih sil v  
Sredozemlju.

Novo predsedstvo svetovne 
zdravstvene organizacije

Ženeva, 6. maja. (Reuter). Na vče­
rajšnji popoldanski seji zasedanja Sve­
tovne zdravstvene organizacije je bil 
izvoljen za novega predsednika filipin­
ski minister za zdravstvo g. dr. Juan 
Salcedo. Švicarski predstavnik Vollen- 
weider, haitski predstavnik Athemas 
Bellerive in liberijski predstavnik Jo­
seph Togba so bili izvoljeni za pod­
predsednike. V generalni odbor Sve­
tovne zdravstvene organizacije so bili 
izvoljeni predstavniki 9 držav, in sicer 
Belgije, Ceylona, Francije, Italije, No­

ve Zelandije, Norveške, Pakistana, Ve« 
like Britanije in ZDA.

Lanski predsednik Američan Leo­
nard Scheele je pred izvolitvijo no­
vega predsedstva izjavil, da se je v  
zadnjih štirih letih, odkar obstoja Sve­
tovna zdravstvena organizacjja, zmanj­
šala umrljivost na svetu bolj kot v 
slehernem drugem razdobju. Pripomnil 
je, da so n. pr. v  zadnjem letu iznašli 
več novih zdravil proti tuberkulozi in 
da je bil dosežen velik napredek pri 
zdravljenju dečje paralize.

Svet za atomsko energijo je začel 
delati

Pariz, 6. maja (AFP). Včeraj je 
začel z delom Svet predstavnikov 
11 evropskih držav za ustanovitev 
znanstveno raziskovalnega labora­
torija. Ta svet, v  katerem so pred­
stavniki Belgije, Danske, Francije, 
Nemčije, Italije, Holandske, Norve­
ške, Švedske, Švice, Jugoslavije in 
Grčije, je  bil ustanovljen februarja 
1952 v  Ženevi na pobudo Organi­
zacije združenih narodov za zna­
nost, prosveto in kulturo (UNESCO).
V  njem so najuglednejši znanstve­
niki za raziskavanje atomske ener­
gije, med njimi tudi Nobelovi na­
grajenci. Cilj tega sveta je, da bi 
zbral v  evropskih državah, ki ne 
morejo izdelovati podobnih apara­
tov, kakršne imajo ZDA, finančna 
sredstva in ustanovil laboratorij za 
atomska raziskavanja.

Ta laboratorij naj bi Imel med 
drugim 2 močna aparata za p ro iz - ‘ nja.

vodnjo žarkov za razbijanje ato­
mov. Prvi bo imel jakost 500 m ili­
jonov in drugi 10 milijard elektron­
skih voltov. Slednji bo oddajal žar­
ke, ki bodo imeli podobna svojstva 
kot kozmični žarki. V  laboratoriju 
bo zaposlenih 150 oseb, med njimi 
50 znanstvenikov. Skupen prispe­
vek držav članic za graditev tega 
laboratorija bo 3 milijone dolarjev 
za dobo 5 let. V  skladu s finančnim 
deležem sleherne države bo dolo­
čeno tudi število znanstvenikov, ki 
jih bodo dale te države na razpo­
lago.

Prevozno reaktivno letalo
London, 6. maja. (AFP). Prvo pre­

vozno letalo s pogonom na stisnjen 
zrak, ki bo vozilo na progi London—■ 
Johannesburg, je prispelo davi na lon­
donsko letališče s svojega prvega po­
leta. To letalo tipa »Comet« je prevo­
zilo razdaljo 6724 milj v 24 učah in 
48 minutah, ne računajoč čas spušča-

Šole so steber našega 
družbenega življenja

Na prvem kongresu pedagogov Ju­
goslavije v  Beogradu razpravljajo de­
legati iz vseh republik temeljito o 
vseh problemih vzgoje in šolstva. Vse- 
učiliški profesor dr. Stevan Pataki iz 
Zagreba je v  svojem poročilu naglasil, 
da se vsi naši pedagogi zavedajo, da 
morajo vzgojiti takega socialističnega 
človeka, ki bo ljubil svojo domovino 
in spoštoval vse druge narode. Prav 
tako pa se morajo pedagogi tudi za­
vedati, da šole niso najvažnejše ali 
celo edino področje njihovega dela. Za­
to morajo naši pedagogi posvečati vs0 
svojo pozornost tudi predšolski in iz- 
venšolski vzgoji otrok in mladine..

V  svojem poročilu je posvetil pred­
šolski vzgoji posebno poglavje ter na- 
glašal, da otroški vrte; in druge usta­
nove za vzgojo otrok ne smejo nado­
meščati ali celo Izpodrivati vzgoje v

družini, temveč da morajo vselej iskati 
z njo najtesnejše stike. Sole so steber 
našega družbenega življenja in je tu­
di zaradi tega potrebno, da sta šola in 
dom v najožji zvezi. Ko je govoril o 
današnjem šolskem sistemu osemletk, 
ki se odpirajo tudi po vaseh, je na- 
glašal, da morajo biti učni načrti 
osemletk č’m bolj enotni in smotrni.

Razprava 0 poročilu je bila zelo ži­
vahna in so se je med drugimi udele­
ževali tudi dr. Stanko Gogala iz Ljub­
ljane, Marjan Matko iz Maribora in 
Ivan Bertoncelj iz Ljubljane. Da je 
dnevni red kongresa zelo dobro izbran, 
dokazujejo že sami naslovi poročil: 
Vzgoja v  družini. Boj zoper vplive 
buržoazne dekadence na šolstvo, Pro­
blemi pri pouku na osemletkah ;n Or­
ganizacija dela v  kombiniranih raz­
redih.

C  K U L T U R N I  R A Z G L E D I  J

Otvoritev ,,Male galerije“
V  sredo, 30. aprila, so slovenski upo­

dabljajoči umetniki uvodno k prvo­
majskim proslavam odprli svoj novi 
razstavni salon »Malo galerijo«.

Na otvoritvi so bili prisotni: mini­
ster za prosveto in kulturo tov. Boris 
Ziherl, predsednik Mestnega ijudskega 
odbora tov. Vlado Krivic, podpredsed­
nik Leopold Krese, predsednik Zveze 
likovnih umetnikov Jugoslavije tov. 
Božidar Jakac, ravnatelj Narodne in 
Moderne galerije tov. Karel Dobida 
ter drugi predstavniki oblasti in kul­
turni delavci.

Otvoritvene besede je spregovoril 
predsednik Društva slovenskih upo­
dabljajočih umetnikov tov. Stane Ku­
mar, ki je pojasnil pomen in naloge 
novega razstavišča. Delo v  prvih po­
vojnih letih je bilo premalo perspek­
tivno, ker je bilo usmer;/eno predvsem 
v  ščitenje trenutnih ekonomskih po­
treb članstva in njegovo ideološko 
vzgojo. Danes vidi DSUU svojo nalogo 
v dolgotrajni umetniški vzgoji nove 
publike — delovnega ljudstva, zlasti

delavskega razreda. Nova likovna pu­
blika ne sme videti v  umetnosti pod­
ročje, ki ga je dolžna podpirati, tem­
več ji mora postati umetnost resnična 
življenjska potreba. Zaradi te perspek­
tive se zaveda DSUU večje odgovor­
nosti kot doslej in zato odpira »Malo 
galerijo« na prometnem mestu, kjer 
se bodo ustavljali tudi ljudje, ki še 
niso obiskovalci razstav upodabljajoče 
umetnosti. Za širšo popularizacijo je 
DSUU organiziralo potujoče razstave, 
iz katerih se bodo kupovala dela za 
bodoče lokalne galerije. Prav tako se 
DSUU zaveda, da je treba pravilno 
usmerjati likovno vzgojo edinole z iz­
branimi in kvalitetnimi deli, zato bo 
skrbelo, da bodo razstave v  »Mali ga­
leriji« in na potujočih razstavah na 
dostojni umetniški višini.

Predsedstvo vlade LRS, Svet za pro­
sveto in kulturo ter Mestni ljudski 
odbor so z razumevanjem podprli ak­
cijo DSUU, da se je v tako kratkem 
času realizirala ustanovitev »Male ga­
lerije«.

S tem je bila razstava risb in malih 
plastik v  MG odprta in bo trajala do 
12. maja.

Osma letošn ja  
razstava v  Um etniški 
zadrugi

Na večer pred prvim majem je bila 
v salonu Umetniške zadruge, ob veliki 
udeležbi obiskovalcev, odprta razstava 
dvanajstorice slikarjev. Od dvanajstih 
slik je deset pokrajinskih, od ostalih 
predstavlja ena notranjščino, druga pa 
portret.

Vrstni red izobešenih del je smiselno 
urejen. Opaža se pri zadnjih treh 
razstavah, da je prireditelj v novem 
salonu opustil prenatrpanost aranž­
mana, kar je dajalo vnanjost kramar­
skemu vsiljevanju blaga. Tudi oprema 
del z avtorjevimi imeni in naslovi slik 
je sedaj urejena, kajti oboje prav go­
tovo sodi k popularizaciji tako umet­
nika kot njegovega dela.

Na sedanji razstavi so udeleženi: 
Evgen Sajovic (Ljubljana) z »Vrtom 
v cvetju«, Vera Horvat (Murska So­
bota) z »Motivom iz Prekmurja«, Ka­
rel Jakob (Ljubljana) z »Ljubljanico 
pri Fužinah«, France Godec (Ljublja­
na) s »Starim mlinom«, Rajko Slaper­
nik (Ljubljana) • »Štajersko krajino«,

Herman Pečarič (Piran) z »Oljkami«, 
Anton Trstenjak (Maribor) z »Moti­
vom iz Prlekije«, Dore Klemenčič - 
Ma(j (Ljubljana) s »Svetlobo in sen­
co«, Stane Kumar (Ljubljana) s »Sta­
ro kovačijo«, CUa Potokar (Ljublja­
na) s »Pogledom na Ljubljane«, Jože 
Ipavic (Maribor) z »Beneško nočjo na 
Dravi« in Tine Gorjup (Ljubljana) z 
»Zimo«.

Krajinska dela so naslikana po raz­
nih predelih slovenske zemlje, od 
Prekmurja do koprske obale. Ne samo, 
da hodijo ljubljanski slikarji ustvar­
jat izven mestnih zidov, temveč kažejo 
zadnje razstave v  UZ in najnovejša 
v »Mali galeriji«, da zadruga in dru­
štvo krepita vzajemnost slovenskih 
likovnikov. Poživitev likovnih prire­
ditev v  poslednjih mesecih bo pripo­
moglo k večjemu zanimanju in vred­
notenju umetnin pri širših plasteh ob­
činstva, na drugi strani pa nastaja 
nuja, iz materialnih in moralnih vidi­
kov, po povpraševanju likovnih del s 
strani novih mecenov. Zadruga in dru­
štvo morata dalje vplivati na svoje 
člane — likovne upodabljalce, da ji­
ma na poti popularizacije vsestransko 
pomagajo in še bolj poživijo započeto 
letošnje delo.

Primemo in ustrezno bi bilo odpreti

razstavišče za nekaj ur tudi v nedelj­
skih dopoldnevih, ko ljudje razpola­
gajo s časom. Prav tako naj bi se 
razstavni čas pomaknil v  delavnikih 
na kasnejšo uro.

U ep  v e če r  slovenske  
pestmi v  N ovem  m estu

Le redko imamo priliko slišati v 
Novem mestu vokalni koncert. Zaradi 
tega predstavlja večer slovenske pes­
mi, s katero se nam je predstavil dne
28. aprila v okviru proslave enajste 
obletnice OF mladinski ženski pevski 
zbor Ekonomske srednje šole v  No­
vem mestu pod vodstvom prof. Rudol­
fa Bratoka, kulturno-glasbeno poseb­
nost, ki zasluži, da spregovorimo ob 
njej besedo priznanja in vzpodbude.

Petje ni učni predmet v  šoli. V zbo­
ru sodelujejo dijakinje zgolj iz lju­
bezni in veselja do pesmi. Edino 
vztrajno delo in globoka požrtvoval­
nost sta jim dala pogum, da so stopile 
pred poslušalce, kakor so same pove­
dale v pozdravni besedi.

Zbor šteje 30 članic s prav dobrim 
glasovnim materialom. Muzikalno in 
mterpretacijsko dokaj zahteven celo­
večerni spored je obsegal štirinajst 
pesmi. Čistost Izvajanja in dinamika 
podajanja sta prišli posebno do izraza 
v koroških anrodnih: Pojdem u rute 
m Tam. kjer teče bistra Žila ter v 
Kuharjevi: Jutri gremo v napad, ki so 
izredno navdušile poslušalce*. Smisel 
za podoživljanje vsebinske tematike je

zbor pokazal pri izvajanju Prelovčeve: 
UJ UoberdoD m Devove: Soči. Razve­
seljiva je intonančna sigurnost zbora, 
mnogo pozornosti pa bo še moral po­
svetiti zbor v svojem bodočem delu 
povečanju obsega dinamičnosti in po­
globitvi izvajalne sproščenosti, zaradi 
cesar sedanji nastop v melodioznem

§ ogledu še ni mogel brezhibno uspeti.
temi izpopolnitvami se bo pevski 

zbor ESS povzpel med prve mladinske 
pevske zbore v Sloveniji. V kratkem 
ga bomo imeli priliko slišati tudi v 
radiu.

Kot celota je bil pevski večer mla­
dih pevk prijeten doživljaj in solidno, 
zdravo razvedrilo za obiskovalca. Ži­
vahno m dolgotrajno odobravanje de­
lavske mladine novomeških podjetij, 
mladine Trgovske šole in mladine Eko­
nomske srednje šole, ki je poleg red­
kih poslušalcev iz ostalih novomeških 
krogov napolnila dvorano v Domu 
JLA. je treba oceniti edinole kot do­
kaz, da je pesem segla poslušalcem 
do srca.

S kulturnega vidika je treba oceniti 
pevski nastop dijakinj ESS kot uspel 
poizkus oblikovanja smisla za razume- 
vanje vokalne glasbe tako pri mladih 
poslušalcih kakor pri nastopajočih. 
Vztrajno nadaljevanje dela v tej sme­
ri predstavlja dragocen doprinos k

a ,i koncertnega občinstva med 
mo na eni in k vzsoji kvalitet­
n i 3 pevskega naraščaja na drugi 

strani. Zato ie treba pozdraviti pevski 
nastop dijakinj ESS v Novem mestu 
z zeljo, da ne popustijo v svojem delu 
m z vabilom, da se tudi drugi pri­
družijo njihovim prizadevanjem in



POZDRAV POMLADI -
Včeraj so se zbirali pred izložbami 

v  palači Slavije v Ljubljani pionirji, 
mladinci — mlado in staro ter si ogle­
dovali lepo razstavo, ki so jo uredili 
pionirji. Zelo pestro so prikazali v 
slikah in besedi ter v lepih izdelkih 
svojih krožkov delo ljubljanskih pio­
nirjev. Ta razstava je posvečena nji­
hovemu dnevu — Pozdravu pomladi, 
ki bo v nedeljo 11. maja.

Tudi letos bodo naši pionirji nadvse 
lepo proslavili svoj tradicionalni praz­
nik cvetoče pomladi. Ljubljanski pio­
nirji in cicibani, pa tudi taborniki se 
že dlje časa pripravljajo na ta svoj 
praznik. Mestni svet Zveze pionirjev 
in ostale množične organizacije so jim 
tudi pripravile za v nedeljo toliko 
lepih prireditev in tudi presenečenj. 
2e v zgodnjih jutranjih urah se bodo 
zbrali pionirji na več zbirališčih v 
Ljubljani. Posebni sli pomladi na ko­
njih in v  pisanih narodnih nošah jim 
bodo prinesli pozdrave cvetoče prebu­
jene narave. Na pionirske zastave jim 
bodo pripeli dišeče šopke spomladan­
skih cvetic — simbole spomladanskega 
praznika. V zaprtih pismih pa jim bo­
do izročili poročila, kam gredo na 
izlete.

Nato pa bo zapela harmonika in 
mladi rod Ljubljančanov bo odšel na 
izlete v cvetočo naravo. Več odredov 
bo odšlo na Rašico. Trije ljubljanski 
pionirski odredi bodo priredili v ne­
deljo napad na to staro partizansko 
vasico. Nad 300 malih jurišačev se bo 
pod vodstvom rezervnih oficirjev (z 
lesenimi puškami in sabljami) spustilo 
v boj prot isovražniku (članom Zveze 
borcev), ki bodo zasedli vas. Na Ra­
šici bo v nedeljo spet vse prav po 
partizansko. Žene bodo kuhale na pro­
stem kosilo za številne lačne želodčke. 
Letala bodo metala »orožje«, in tudi 
kaka slaščica bo padla vmes! Po gozd­
nih jasah in v senci košatih smrek pa 
bodo pionirjem pripovedovali svoje ju­
naške zgodbe stari partizani. Pionirji 
bodo obiskali na Rašici tudi partizan­
ske družine in jih razveselili s pomla­
danskim cvetjem. Ljubljanski pionirji 
se bodo na Rašici tudi lahko sezna­
nili s svojimi tovariši iz Trzina in 
Šmartnega, ki bodo v nedeljo prav 
tako priredili izlet v ta lepi kraj.

Toda izletne poti bodo vodile pio­
nirske odrede na vse konce. Na Bo- 
kalcah, v Podutiku, na Katarini, na 
Orlah, v Iškem Vintgarju, na Barju 
v Zapotoku in Zupanovi jami pri Gro­
supljem povsod bo v nedeljo odme­
vala pesem in veselje ljubljanskih 
pionirjev in cicibanov pa tudi njiho­
vih staršev, ki jih bodo spremljali.

Za pionirje, ki bodo ostali v Ljub­
ljani pa je pripravljenih toliko pestrih 
prireditev. Ob 9. bo pred Narodnim

praznik otroške radosti

VISOKA STÄR0ST 
ZAVEDNEGA SLOVENCA

V  Gorici Je nedavno praznoval svoj 
92. rojstni dan zaslužni borec za narod­
ne in kulturne pravice primorskih Slo­
vencev upokojeni učitelj Ivan M a k a ­
r o v i č .  Rodil se je  30. aprila I860 in ko 
je  v Kopru dovršil učiteljišče, je  služ­
boval kot učitelj v mnogih primorskih 
krajih, kjer je bil ves čas svojega služ­
bovanja t.udi najvnetejši prosvetni dela­
vec med svojimi rojaki. Vzgojil je več 
generacij ter jim dal s svojimi nauki

in zgledi najboljše napcrtke za delo in 
življenje. Njegovo delo v šoli in izven 
nje je pomembno in zaslužno zlasti za­
radi tega. ker od nekdanjih avstrijskih 
in poznejših italijanskih oblasti ni bilo 
nikdar podpirano, temveč v čedalje več­
ji meri ovirano. Ivan Makarovič pa je 
vztrajal in danes ima veliko zadoščenje, 
ko vidi uresničevanje svojih idealov. 
Dva njegova sinova sta se za te ideale 
tudi žrtvovala, tretji njegov sin Vladimir 
pa je naslednik svojega očeita tudi v po­
klicu, ko deluje kot prolesor na gim­
naziji v  Postojni. Z mnogimi prijatelji 
in spoštovalci vred želimo tudi mi, da 
hi Ivan Makarovič v  svoji častitljivi 
starosti doživel še mnogo srečnih dni!

R.

domom za njih promenadni koncert, 
nato pa bo tekmovalo 200 do 300 pio­
nirjev s skirami in dvokolesi. Zn nji­
mi bo tekmovanje avtomobilčkov. Po 
Ljubljanici bo prevažal pionirje mo­
torni čoln. Popoldne pa bo v Tivoliju 
pravi živžav. Pionirji bodo spuščali 
razne letalske modele. Tu bodo tudi 
tri majhne radijske postaje, "s katerimi 
bodo imeli pionirji med seboj zvezo. 
V Tivoliju bodo tudi strelska tekmo­
vanja pionirjev. Na igrišču ob jezeru 
pa bodo pripravljeni za pionirčke in

cicibane okrašeni konjički in vrtiljaki, 
veliki tobogan ter pisani šotori in 
stojnice z najrazličnejšimi dobrotami 
in lepotami. Po jezeru bodo vozili 
čolni in okrašene gondole. Vse igrišče 
bo ozvočeno. Po mestu bosta krožili na 
vozovih v narodnih nošah Maroltova 
in Rožančeva folklorna skupina. Obi­
skali bosta tudi otroška igrišča in za­
plesali pionirjem naše lepe narodne 
plese.

Nedeljski pozdrav pomladi bo vesel, 
svečan praznik za naš mladi rod.

Svilorejci na Primorskem 
so dosegli fari odlične uspehe

V našem Slovenskem Primorju ima­
mo vse pogoje za smotrno svilorejo. 
Vendar moramo priznati, da smo sto­
rili doslej vse premalo za razširitev 
te važne panoge gospodarstva. Saj je 
uporaba prave svile vedno in povsod 
zelo cenjena. Potreba po svili se kaže 
posebno v zadnjem času, ko primanj­
kuje našim mlinom svilenih sit, ki jih 
moramo uvažati iz tujine.

Ce hočemo dvigniti svilorejo, rabimo 
murvine nasade. Toda prav tu se za­
čenjajo težave. V zadnji vojni so utr­
pela na Primorskem poleg raznega 
sadnega drevja tudi murvina drevesa 
veliko škodo. Razen tega so kmetje 
sami prav po mačehovsko zanemar­
jali ta drevesa. V mnogih krajih so jih 
kratko m malo posekali, drugod pa 
jih niso več hoteli saditi, ker se jim 
trud ni poplačal. Te razmere so se 
izboljšale šele po priključitvi Primor­
ske k naši matični domovini. Tako so 
začele gozdna uprava v Rožni dolini, 
drevesnica pri gozdni upravi za po­
gozdovanje Krasa v Sežani in gozdna 
semenarna ter drevesnica v Komnu 
zopet gojiti murve za nove nasade. Po­
sebno lepe uspehe je dosegla dreves­
nica v  Komnu, ki jo vodi tov. Avgust 
Kofol. Ta bo že letos dala prve div­
jake,'s katerimi bi bilo treba pomagati 
posebno naši Tolminski zaradi škode, 
ki so j i  jo prizadeli zimski plazovi. 
Tudi pri pogozdovanju Krasa ne bi 
smeli pozabiti na murvina drevesa, saj 
se prav dobro obnesejo na obrobnih 
zemljiščih in ob poteh. Izkušnje nam­
reč povedo, da so murve zelo odpor­
ne, saj jim niti kraška bur j a ne pride 
do živega.

Svilorejna postaja v  Novi Gorici, ki 
jo vodi inž. Evgen Mayer, je razdelila 
lani svilorejcem 97 unč sviloprejkinih 
jajčec, po domače semen italijanskega 
izvora. (Na eno unčo = 28.34 g gre 
20.000 do 40.000 jajčec). Od teh jajčec 
so pridelali svilorejci nad 5000 kg ko­
konov in sicer 97 •/. prvovrstnih. Ce 
vemo, da da ena unča jajčec povpreč­
no okrog 46 kg kokonov, potem je 
lani na Primorskem dosež“no povpreč­
je 52-ih kg vsekakor odličen uspeh. 
Svilorejcem so odkupna podjetja lani 
plačala kokone v tekstilnem blagu, 
kar so le-ti sprejeli z velikim zado­
voljstvom.

Da bi se sviloreja še bolj utrdila in 
razširila, je okrajni ljudski odbor v 
Gorici že predlanskim na pobudo svi- 
iorejne postaje v Novi Gorici prepo­
vedal sekanje murvinega drevja in 
strnjenih murvinih nasadov. Predlog 
za tako prepoved je takrat poslala 
omenjena postaja tudi okrajnima ljud­
skima odboroma, v  Sežani in Tolminu. 
Za prestopke so bile določene stroge 
kazni. Letos, ko je tekstilnega blaga 
vsakomur dovolj na razpolago, bodo 
plačala podjetja svilorejcem kokone v

CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA
V četrtek 8. maja bo ob 20 v dvorani Doma sindikatov, Miklošičeva cesta, 

predaval direktor Glavne uprave za plan LR Slovenije tov. Janko Smole: 
»POMEN DRUŽBENEGA PLANA ZA  NADALJNJI RAZVOJ DELAV­
SKIH SVETOV«.

Brošuro

0 papeževi nezmotljivosti
lahko naročite tako, da z naročnino Slovenskega poroče­

valca nakažete še 21.— din (cena brošuri 15.—  din +  6.— din za 
poštnino) in na hrbtni strani srednjega dela položnice pojasnite 
svojo željo.

t t ta ju  n o v  n a č r t  d o b i t k o v  
d)t$avne Ce teti j c

m a n jš e  p re m ije , v e č  d o b itk o v

ZBEBAHJE V SLOVENIJI
18. m aja v C e l j u - 2 3 .  m a j a v  M aribo ru

K u p ite  s re č k e  p ra v o č a s n o

gotovini. Najvišja cena za 1 kg ko­
konov bo 750 din. V načrtu je, da bi 
prejeli svilorejci, ki se s to panogo 
kmetijstva posebno marljivo bavijo, še 
izredne nagrade. Lani sta pokazali po­
sebno zanimanje osnovni šoli v Šem­
petru in Solkanu. Tudi ekonomija 
gradbenega podjetja »Primorje« pri 
tem ni zaostajala. Manj zanimanja pa 
je bilo na žalost med kmetijskimi Za­
drugami in pri državnem posestvu v 
Ajševici.

Sviloreja je potekala lani normalno, 
brez kakršnih koli pojavov kužnih bo­
lezni. V nekaterih krajih na Krasu in 
v Brdih je bilo težko za murvino list­
je. Lanske izkušnje so pokazale, da 
zahteva pravilno izvajanje okrajne 
prepovedi o sečnji murvinih dreves 

•strožjo in stalno kontrolo. Krmljenje 
sviloprejk se je končalo v prvih dneh 
meseca junija, ko se je začel tudi že 
odkup, ki je trajal vsega 18 dni.

Tudi letos goji lahko sviloprejko 
vsakdo, kogar to veseli, če ima le do­
volj murvinega listja. Cena tega listja 
zavisi od kakovosti in stane 1 do 2 
in pol dinarja 1 kg. Sedaj se svilo- 
prejke že valijo in sicer pod stalno 
kontrolo ljudi, ki razumejo ta posel.

Podamo naj samo še to, da je ob­
iskal zastopnik svilorejne postaje v 
Novi Gorici tov. Mikluž letos spomla­
di nekatere filande v Banatu in Srbiji. 
Na tem poučnem potovanju je govoril 
z raznimi direktorji in tehničnimi vo­
ditelji, ki so se zelo laskavo izrazili o 
kakovosti goroških kokonov. Zelo so se 
čudili, ko so izvedeli, s kako skrom­
nimi sredstvi deluje ta edina svilo­
rejna postaja v  Slovenskem Primorju.

K. B.

Društvo pravnikov razprav­
lja o novem splošnem za­
konu o ljudskih odborih

Sekcija za upravno pravo Društva 
pravnikov v Ljubljani prireja diskusij­
ske večere o aktualnih problemih iz 
upravne zakonodaje. Čeprav novi sploš­
ni zakon o ljudskih odborih ne spada 
strogo v okvir upravne zakonodaje, je 
vendar tako važen, da smailra društvo 
za potrebno seznaniti svoje člane z nje­
govimi političnimi in teoretičnimi po­
stavkami. V tem namenu se je že vršil 
dne 28. aprila prvi diskusijski večer, na 
katerem je  tov. univerzitetni profesor 
dr. Makso Snuderl, ki je  kot član zako­
nodajnega odbora in Ljudske skupščine 
FLRJ aktivno sodeloval pri izdelavi za­
kona, nanizal vrsito problemov, o ka­
terih se bo v podrobnosti razpravljalo 
na sledečih diskusijskih večerih.

Na prihodnjem diskusijskem večeru se 
bo razpravljalo o pristojnosti ljudskih 
odborov Probleme bo nakazal dr. Jože 
Globevnik, ki bo vodil diskusijo. Disku- 
sijki večer se bo vršil v četrtek 8. ma­
ja ob 20. uri v klubskih prostorih MLO 
glavnega mesta Ljubljana v Kresiji (biv­
še Nabrežje 29. septembra 2), nakar opo­
zarjamo tudi pravnike izven Ljubljane.

Letna kavarna — priletna 
novost Ljubljane

Ljubljana ima nekaj čednih kavarn, 
ki pa imajo vse eno napako, da imajo 
premalo zraka. Na splošno se lahko reče, 
da primanjkuje v Ljubljani gostinskih 
obratov z vrtovi, ki bi bili dovolj veliki, 
primerno urejeni in vsakomur dostopni. 
Z izjemo »R ia« nima noben drug lokal 
primernega vrta. Zato bo ljubljanska ja "- 
nost'gotovo pozdravila ureditev nove leg­
ne kavarne, k jer se bo delovni človek 
lahko oddahnil na svežem zraku. Ta ka­
varna bo na novourejeni ploščadi ob 
novem trgu na prostoru nekdanjega »Fi­
govca«. Notranji prostori, kuhinja itd. 
bodo v primerno preurejenih prostorih 
dosedanje trgovine z železnino na začet­
ku Gosposvetske ceste. Načrt za ureditev 
te kavarne je izdelal prof. Inž. arh. Edo 
Mihevc.

Sodobna moderna reklama na pročelju 
Iste hiše, o kateri smo včeraj poročali, 
še ni do kraja izdelana, ker še manjkajo 
nekatera refleksna stekla. Načrt za to 
moderno reklamno tehniko sta izdelala 
skupno arh. Oton Jugovec in arh. Sve­
tozar Križaj. (N jegovo ime je včeraj po 
pomoti Izostalo.) (mr)

Vrem e
Stanje S. maja ob 7: Vdor arktlčno- 

oolamega zraka v zahodno Evropo naglo 
napreduje proti vzhodni Evropi tako, da 
že jutri pričakujemo poslabšanje vreme­
na z delnimi ohladitvami in nevihtami.

Danes prevladuje v Sloveniji pretežno 
depo vreme z delno oblačnostjo. Najnižja 
temperatura je bila 50 C v Planici, na Je­
zerskem in Šmarni gori.

Zračni pritisk je  znašal danes ob 7 v 
Ljubljani 735,0 mm, pritisk je ustaljen, 
temperatura zraka 13,2» C, najnižja tem­
peratura 10,1° C, relativna vlaga 83%, ne­
bo oblačno 1/8, vidljivost 40 km.

Vremenska napoved za sredo 7. maja: 
Naraščajoča oblačnost z nevihtami. Tem­
peratura bo nekoliko padla. Ponoči do 
60 C, podnevi do 20° C. Prevladoval bo 
zfihodnik.

Mednarodni dan
Rdečega križa

Jutri, 8. maja, bodo praznovali vsi 
miroljubni narodi na svetu Medna­
rodni dan Rdečega križa. Tudi v 
Sloveniji bodo v ta namen po vaseh 
in mestih Številne prireditve, slo­
vesna zasedanja odborov Rdečega 
križa, akademije in predavanja o 
pomenu, in delu te velike, koristne 
miroljubne mednarodne organizaci­
je. V četrtek zvečer se bodo zbrali 
po naših vaseh in mestih ob radij­
skih sprejemnikih člani Rdečega 
križa ter poslušali Radio Ljubljana, 
ki bo prenašal ob 20.30 uri prenos 
oddaj iz Ženeve. O pomenu, nalo­
gah in ciljih Rdečega križa bodo po 
ženevskem radiu govorili v vseh je­
zikih. Posebna oddaja bo tudi v 
srbohrvaščini. Govoril bo neki naši 
zdravnik.

Tudi naši podmladkarji bodo pro­
slavili Mednarodni dan Rdedega 
križa. Danes bo. priredil zanje Ra­
dio Ljubljana v okviru šolske ure 
ob 13. posebno predavanje o organi­
zaciji Rdečega križa, po šolah pa 
bodo imeli še svoja predavanja. Pi­
sali bodo tudi šolske spise in na­
loge o delu podmladka Rdečega kri­
ža in o razvoju te velike človeko­
ljubne mednarodne organizacije.

Zasluženo priznanje 
najboljšemu kolektivu 
cementne industrije

Zglednemu kolektivu tovarne ce­
menta v Trbovljah je bila izročena 
zvečer pred 1. majem prehodna za­
stava Zvezne vlade kot najboljšemu 
kolektivu te vrste v  Jugoslaviji. Slo­
vesna proslava je bila v  Domu kul­
ture v  Trbovljah. Tej pomembni slo­
vesnosti so prisostvovali poleg članov 
kolektiva tudi minister Sveta za grad­
nje in lokalno gospodarstvo tov. Janez 
Vipotnik, predsednik sindikata grad­
bincev LRS tov. Ganziti, predstavniki 
iz tovarne cementa Anhovo ter pred- 
vala tudi pevski zbor »Zarja« iz Trbo­
velj. Pri slovesni proslavi so sodelo­
vali tudi pevski zbor »Zarja« iz Trbo­
velj in Mestno gledališče Trbovlje.

S. S

Začetek  tu r is t ič n e
Istrska pokrajina je izrazita dežela, 

ki ima vse pogoje za razvoj turizma. 
Lepota obale, obalna mesteca s turi­
stično tradicijo, udobno podnebje, buj­
no rastlinstvo, peščene plaže in ure­
jeni hoteli vabijo leto za letom več 
tujcev in domačinov, da preživijo 
svoj letni dopust pri Sv. Nikolaju, v 
lepem Portorožu, starinskem Piranu, 
v Fiessi, v  Savudriji in drugih obal­
nih krajih.

Letos so v koprskem okraju nada­
ljevali z obnovo hotelov, ki lahko 
naenkrat sprejmejo nad 700 gostov. 
Samo v obnovljenem hotelu »Palace« 
v Portorožu je prostora za nad 300 go­
stov, nekaj manj pa v hotelih »Cen­
tral«, »Partizan« in »Helios«.

Letos bo letovalo v koprskem okrož­
ju mnogo inozemskih turistov, pred­
vsem iz Zahodne Nemčije, Švice in 
Avstrije. Pri Sv. Nikolaju nedaleč od 
Kopra so že doslej imeli majhne hiše, 
v  katerih so izletniki našli prijetno 
urejene prostore, v okolici pa dovolj 
možnosti za razne vrste športa. Letos 
bodo tem hišicam delali družbo šotori: 
za ta način taborjenja in preživljanja 
dopusta se posebno zanimajo delavci 
in dijaki iz Zahodne Nemčije in je že 
doslej napovedanih nekaj 100 izletni-

sezone v Is tri
kov, v glavnem delavcev nemške ko­
vinske industrije, ki so si izbrali ta 
način življenja ob morju.

Švicarji se zeio zanimajo za novi 
hotel v Kopru in bi ga radi odkupili 
ter s tem omogočili svojim rojakom, 
da v  vsej turistični sezoni in tudi iz­
ven nje preživijo svoj dopust ob Ja­
dranu. Švicarji ne morejo prehvaliti 
urejenega hotela, lično izdelane notra­
nje opreme, okusne izdelave spalnic, 
ostalih hotelskih prostorov z restav­
racijo, kavarno in razsežno teraso.

V letošnji poletni sezoni namerava 
potniški urad »Adria« v Kopru prire­
diti turistične izlete po Jadranu od 
Portoroža do Splita, ki bodo trajali 10 
do 15 dni. Od sredine maja naprej bo 
spet vzpostavljenna redna avtobusna 
zveza med Ljubljano in Portorožem. 
Podjetje »Adria« ima v načrtu tudi 
več izletov v  jugoslovanske kraje, 
predvsem v Postojno, v  Opatijo, Pulj, 
na Bled in v  druga mesta.

BERITE
ponedeljsko izdajo 
»Slovenskega poročevalca«

Pogled na Koper z novim hotelom ob obali

DNEVNE VESTI
KOLEDAR

Sreda, 7. maja: Stanislav, Stojan.
Četrtek, 8. maja: Mihael, Budislav.

SPOM INSKI DNEVI
7. V. 1779. — Francoski general Bemadot- 

te je  izročil vlado Kranjske dežele A v ­
strijcem; dan pozneje zapuste L jublja­
no zadnji Francozi.

7. V. 1943. — Konec nemško-italijanskega 
odpora v  A frik i.

7. V. 1944. — Fašisti so ustrelili v  Zagorju 
ob Savi 19 talcev, med n jim i je  bil mla­
di Svetozar Marolt-Spik, kulturnik in 
borec X IV . divizije, skladatelj in diri­
gent brigadnih zborov.

Razstava znanstvenih odkritij v  L jublja­
ni (Modema galerija, vhod s Prešernove 
ceste), odprta dnevno do 21. Na razstavi­
šču se predvajajo zvočni tehnični filmi.

Obzornik za matematiko in fiziko. Prva 
številka bo zaradi tehničnih zaprek izšla 
šele maja. Naročnina za letnik 1952 (240 
strani) znaša 250 din. Naroča se z dopis­
nico na naslov: Ljubljana, poštni predal 
štev. 253. 2899-n

SPZ! V petek 9. redna pevska vaja ob 
pol 8 na realki. Važno! 2905-n

Alpinisti Univerze. Sestanek danes, dne 
7. maja ob 19, soba 77 na Univerzi. — Na­
čelnik. 2904-n

Planinsko društvo Ljubljana - matica 
priredi v nedeljo izlete: na Sv. Goro pri 
Litiji, Kum ter Pekel pri Borovnici. — 
Prijave v društveni pisarni. 2902-n

Obvezen sestanek »Sindikalne podružni­
ce krojačev — priv. št. 8 7. maja v Kri- 
ževniški ulici. — Diskusija o sklepanju 
kolektivne pogodbe. — Odbor. 2900-n

PU TN IK , LJUBLJANA 
Sprejemamo prijave za avtobusne izlete 

v Portorož, Crikvenieo, P litvička Jezera, 
Opatijo in na Reko. Za majske Izlete 
'znižane cene. Rezervirajte si mesto za 
letni oddih pravočasno jw i PU TN IK U  v 
Ljubljani.

GLEDALIŠČE
DRAM A

Sreda, 7., ob 14.30: K reft: Krajnski ko­
medijanti. Zaključena predstava za In­
dustrijsko šolo Zagorje, Trbovlje, 
ob 20 Potrč: KrefU. Zaključena pred­
stava za Gozdarski tehnikum Ljubljana 

Četrtek, 8., ob 20: Shakespeare: Rihard 
Tretji. (Stane Sever) Red dramski S. 

Petek, ob 20: Shakespeare: Rihard 
Tretji. (Stane Sever) Red A.

Sobota, 10., ob 20: Anouilh: Povabilo v 
grad. Zaključena predstava za sindikat 
univerze.

OPERA
Sreda, 7., oo 20: D’Albert: Nižava. Abon­

ma red F.
Četrtek 8.. ob 20: Polič: Deseti brat. Abon­

ma red E.
Petek, 9., ob 19.30: Produkcija slušateljev 

Akademije za Glasbo.
Sobota 10., ob 20: Giordano: Andrš Che­

nier. Abonma red G.
Zaradi bolezni v  ansamblu Opere Je za 

četrtek 8. t. m. spremenjena predstava v 
Operi. Uprizorjena bo za abonma red E 
Poličeva opera »Deseti brat«, izvedba 
opere »Boris Godunov« za ZSJ pa je  pre­
ložena na 14. t. m.

Operni večer slušateljev Akademije za 
glasbo, ki sta ga pripravila prof. Zlata 
Gjungjenac-Roš in prof. Ciril Cvetko ob 
sodelovanju ing. Franza in J. Komarja, 
bo v petek 9. maja ob 19.30 v  Operi. — 
Vstopnice od danes dalje v  Knjigam i 
muzikalij. Kongresni trg. 2909-n

MESTNO GLEDALIŠČE. LJUBLJANA
G LED ALIŠKA PAS AŽA  

Sreda, 7. maja ob 20: J. B. Priestley: 
»Inšpektor na obisku«.

Četrtek, 8. maja ob 20: S. N. Behrman: 
•Zgodba njenega življenja«.

Petek, 9. maja ob 20: I. Cankar: »Jakob 
Ruda« — na predvečer rojstne oblet­
nice I. Cankarja.

Še n t j a k o b s k o  g l e d a l iš č e ,
LJUBLJANA — MESTNI DOM

Sreda, 7. maja ob 20: W. Somerset Maug­
ham: Sveti plamen. Red «reda. Vstopni­
ce so že na razpolago.

Sobota, 10. maja ob 20: W. Somerset
Maugham: Sveti plamen. Izven.

Nedelja, 11. maja ob 20: W. Somerset 
Maugham: Sveti plamen. Izven.
Z vprizoritvijo igre »Sveti plamen« v 

režiji gosta Cirila Debevca je  doseglo 
Šentjakobsko gledališče velik napredek.

Prodaja vstopnic v sredo in od petka 
dalje od 10—12 in od 15—17 ter eno uro 
pred predstavo pri blagajni v Mestnem 
domu.

RADIO
SPORED Z A  SREDO 7. M AJA 

Poročila ob 5.15, 6.00, 12-30, 19JO ln 22.00. 
5.00—7.00 Pester glasbeni spored — vmes 
ob 5.20—5.25 Objava dnevnega sporeda; 
5.50—6.00 Jutranja telovadba: - 6JO—6.40 
pregled tiska -in radijski, koledar; 12.00

Operetne melodije; 12.40 Zabavna glasba, 
vmes objave; 13.00 Po različnih plateh 
o raznih stvareh — za pionirje: 13.20 Slo­
venske narodne pojo zbori, solisti in an­
sambli; 14.00 Popularni koncert: 14.30
J. B. Priestley: Pojo naj ljudje (radijski 
roman v nadaljevanjih); 14.46 T ri sklad­
be za ritmo-simfonlčne orkestre: 15.10 
Zabavna glasba, vmes objave; 15.30—16.00 
Šolska ura za višjo stopnjo — Slavko 
Rupeir Idrijski živosrebmi rudnik (po­
novitev), 18JO Igrajo Veseli godci; 19.00 
Partizanski spomini: V BeJški grapi;
19.10 Partizanske pesmi in koračnice; 
19.40 Zabavna glasba, vmes objave; 20.00 
Edmond Rostand: Cyrano de Bergerac 
(radijska igra — ponovitev); 21.30 Ekso­
tične melodije; 22.10 Pregled sporeda za 
naslednji dan; 22.15 Igra orkester Duke 
Ellington; 22.25—23.00 Simfonijo v  enem 
stavku — Bogo Leskovic; Oddaja Radia 
Jugoslavija za Inozemstvo na valu 327.1 m; 
23.00—23.15 v  poljskem Jeziku; 23.15—2330 
v nemškem Jeziku.

KONCERTI
Nocoj poje sopranistka Marija Tomčeva 

iz Beograda samospeve in arije iz doma­
če in  tuje literature. P r i klavirju Mari­
jan Lipovšek. 291l-n

Simfonični koncert v  ponedeljek 12. ma­
ja. D irigira Jakov Cipci, solistka Jelka 
Stanič-Krekova. Spored: Bravničar, Ku­
rent, Škerjanc, Koncert za violino in or­
kester, Dvofak, Sllnfonija » Iz  novega 
sveta«. 2912-n

PREDAVANJA
CENTRALNA LJUDSKA UNIVERZA

Redno predavanje univ. prof. dr. Do­
minka Frana: »Spiralne meglenice« iz ci­
klusa poljudnih predavanj v  zvezi z raz­
stavo Palais de le dčcouverte — je  iz 
tehničnih razlogov preloženo na petek 
9. maja 1952. Predavanje bo ob 20 v  dvo­
rani fizikalnega instituta Univerze (vhod 
iz Gosposke ulice).

Slovensko zdravniško društvo vabi na 
predavanje prof. dr. Mac Gregorja iz 
Londona; »Novosti v  ustni in zobni kirur­
g iji«. Predavanje bo v sredo 7. maja ob 
19 v predavalnici Interne klinike v  Ljub­
ljani. 2893-n

O neutronskih interferencah bo preda­
val docent'dr. Ivan Kuščer v  sredo 7. ma­
ja ob 20 v fizikalni predavalnici Univerze. 
K  udeležbi vabi Društvo matematikov in 
fizikov. 2892-n

Biološka sekcija priredi strokovno pre­
davanje 7. maja ob 20 v  fizikalni preda­
valnici Univerze. Predaval bo dr. Meyer 
Ernest, docent Univerze o temi: »Pregled 
flore slovenskega ozemlja«. 2872-n

Planinsko društvo Ljubljana-matica pri­
redi danes ob 20 v Domu sindikatov pre­
davanje avstrijskega alpinista Hansa 
Gsellmanna: V  stenah Dolomitov z barv­
nimi diapozitivi. Prodaja vstopnic v  dru­
štveni pisarni. 2901-n

KINO
LJUBLJANA — »K ino »Union«: italijan­

ski film : »Glumači«. Tednik.
KINO »M OSKVA«; premiera ameriškega 

filma: »Dom sovraštva«. Tednik.
Kino »SLO G A«; itadij. film : »Grenki riž«. 

Tednik. Predstave v vseh treh kinema­
tografih ob 16, 18.15 in 20JO. Prodaja 
vstojmic od 15 dalje.

Kino »T IV O LI«; amer. barvni film : »Tri­
je mušketirji«. Tednik. Predstava ob 
20. Prodaja vstopnic' od 19 dalje.

K INO  »TR IG LA V «; premiera ameriškega 
filma: »Dom sovraštva«. Tednik. Pred­
stave ob 16, 18 In 20. Prodaja vstopnic 
od 15 dalje.

K INO  »S ISKA«; angleški film : »Ana Ka­
renina«. Tednik. Predstave ob 16, 18 In 
20. Prodaja vstopnic od 15 dalje. 

JESENICE: angleški film : »Zasebno živ­
ljenje Henrika V III.«  S

KRANJ STORŽIČ: angleški film  »Lady 
Hamilton«. — LE TN I »PA R T IZA N «; 
ameriški film  »Ples na vodi«.

K AM N IK : angleški film : »Skrivnost so­
be št. 19«.

DOMŽALE: ameriški film : »Brzojav na 
zahod«.

OBVESTILA
OPOZORILO

Svet vlade LRS za blagovni promet 
opozarja vse okrajne in mestne ljudske 
odbore ln trgovsko omrežje, da tudi v 
bodoče redno pošlljrjo mesečna poročila 
6-4a ln <aa o prodaji in zalogah prehran- 
benih predmetov ter 6-4c o realizaciji, 
prodaji in zalogi kuriva. Posebno opozar­
jamo trgovska podjetja s teritorijev uki­
njenih okrajev, da odslej dostavljajo ta 
poročila novim pristojnim okrajnim ljud­
skim odborom, kateri morajo z njimi 
izpopolniti spisek poročevalnih enot. — 
Isto velja tudi za mesečna in tromesečna 
poročila o prometu v  trgovin i. (6-1 In 2), 
o prostih odkupih (6—5) ln o prometu v 
gostinstvu (8—61 ln 62 a, b). katera sicer 
zbirajo okrajni uradi za statistiko in evi­
denco. Zaradi prvomajskih praznikov je 
izjemoma dopustno manjše prekoračenje 
roka za dostavo poročil. — Iz  pisarne 
Sveta za blagovni promet. __ 2910-a

POZOR! — U PR AVA »LJUDSKE 
TEHNIKE« PR IPR AVLJA  NAG RAD NA 
ŽREBANJA

1. JULIJA bo izžrebanih 20 poletov z 
letalom! V žrebanju sodelujejo vsi, k i 
imajo revijo  »Ljudska tehnika« z na­
gradnim kuponom. Polet iz Ljubljane, 
Maribora, Celja ali Lesc. — Vožnjo do 
letališča plača uprava.

L  SEPTEMBRA bo izžrebanih 12 na­
grad. 1. nagrada: motorno kolo; 2. na­
grada: radijski sprejemnik »Kosmaj«. — 
Sodelujejo vsi naročniki revije, ki bodo 
do 20. avgusta poravnali celoletno natoč- 
nino. Stalni naročniki sodelujejo v obeh 
žrebanjih. — Z naslednjo številko se 
»Ljudska tehnika« preimenuje v  »Ž iv lje­
nje in tehnika«.

POZIV UPNIKOM IN  DOLŽNIKOM!
Kmetijsko - živinorejska zadruga Parti­

zanskega očka Stefana Planina nad Jese­
nicami je  po sklepu Gospodarskega sve­
ta LRS in zbora zadružnikov prešla s 
1. majem 1952 v likvidacijo. Tem. polom 
obveščamo dolžnike, da poravnajo svoje 
obveznosti napram zadrugi do 31. maja 
1. 1952. in upniki, da izstavijo svoje ter­
jatve. Po preteku tega roka bomo dolžni­
ke izterjali sodnim potom. 2907-3

MALI OGLASI
IZGUBLJENI KOVČEK z obleko na cesti 

Maribor-Ljubljana 4. maja naprošam 
poštenega najditelja, da ga za dobro 
nagrado vrne: Sektorska ambulanta, st. 
Vid, Ljubljana. 5749-1»

ARONDIRANO POSESTVO dam zaradi 
bolezni takoj v najem. Travniki, n jive 
in gozdovi ob hiši. Davke plačam sam. 
(8 glav živine, vse njive posejane, ves 
inventar). Podrobnejši dogovor pisme­
no. Franc Gerželj, kmet. Zgornji Ga- 
bejmik 26, pošta Podplat. 5743-7

PRODAM klavirsko harmoniko »Hohner«, 
dva registra, 80 basov; pisalni stroj 
portabel in foto aparat. Vse v odličnem 
stanju. Naslov v ogl. odd. 5747-4

KAM NIK , komisijska trgovina, izredno 
ugodno proda gramofon dm 5500 in po­
polnoma nov volnen ženski plašč di­
narjev 8000. 5832-4

ELEKTROMOTOR, enofazen, 220 vo.tov, 
1300 obr. nun., 1 HP, kupi aii zamenja 
za nov elekromotor 220-380 V, 1 KW, 
1300 obr. hotel »Triglav«. Sežana. 5745-5 

ETERNTTNE PLOSCICE za popravilo 
strehe kupim. Sušnik, Cankarjeva 10, 
I. nadstropje. 5742-5

ZAPESTNO URO z neylon trakom sem 
izgubil v  soboto, Sporočiti za nagiado, 
telefon 51-83. 5737-10

OTROŠKO POSTELJICO z žimnico ter 
jedilno mizo s štirimi stoli ugodno pro­
dam. Naslov v oglasnem oddelku. 5;o6-4 

VEC OSEB, vajenih vseh kmečkih del — 
sprejme KDZ Brest. Javiti se na upiavi 
KDZ Brest, pošta Ig. 5783-1

SOBO iščem nujno; najraje prazno. Po­
nudbe pod »Kultura« na oglasni odde­
lek SP. 5753-9

MODRO JOPICO, pomotoma odneseno na 
vlaku Kočevje-L jubijana vrniti za na­
grado v oglasnem oddelku. 5750-10

Š IV ALN I STROJ prvovrsten ln navadna 
nova vrata prodam. Resljeva cesta 26, 
I. nadstr., desno. 5748-4

NAJDENA AK TO V K A od Ljubljane do 
St. Vida v sredo, se dobri Krojaštvo 
St. Vid. 5746-10

PRODAM krasen športni voziček, stajico 
in žimnico na vzmeti; tudi za bone. — 
Šolska ulica 5. 5674-4

RAZVELJAVLJAM  Izgubljene OF izkaz­
nice na ime Legat Lovro, Anica in Jože, 
Izdane od center I, Jesenice. 5744-li

UMRLI
Umrl je  moj dragi mož ZVONKO B IZ­

JAK, višji asistent na Univerzi. Pogreb 
bo v sredo 7. maja ob 15.30 ^ Zal, iz Jože­
fove mrliške vežice. — Žalujoča žena Mi­
ra in ostalo sorodstvo. 2924-a

Naš dolgoletni neumorni sotrudnik 
ZVONKO A. BIZJAK, višji asistent, nas 
je včeraj po težkem trpljenju prezgodaj 
zapustil. — Institut za slovansko filolo­
gijo in filozofska fakulteta Univerze v  
Ljubljani.

Vsem, k i so ga poznali, sporočamo, da 
je  umrl moj mož in naš oče FRANC 
ŠKOFIČ, posestnik v Spodnjih Jaršah. 
Pogreb bo v četrtek 8. maja ob 15.30 iz 
Jarš na pokopališče v Mengeš. — Spodnje 
Jarše, 6. maja 1952. — Zena Frančiška 
za vse sorodstvo. 2903-a

Sporočamo žalostno vest, da je umrl 
moj dragi mož, stric in bratranec ANTO N 
MAKOVEC, upokojenec. P o k o v k a  bomo 
pokopali 8. maja ob 16.30 iz veže sv. An­
tona na Zalah. — Žalujoča žena Marija 
in sorodniki. 2920-a

Po kratki in mučnj bolezni je  dotrpela 
naša ljubljena žena, mati, stara mati, 
sestra, teta in svakinja ADELA COKEL J, 
rojena Breceljnik, upokojena frizerka — 
Pogreb bo v četrtek 8. maja ob 17 lz 
kapelice sv. Andreja na Zalah. — Žalu­
joči mož Bogomir, sin Bogomir, snaha 
Mara, vnuček Mirko, sestra Karolina, 
brat Lado ter ostalo sorodstvo. — Ljub­
ljana, New Smyrna, US 2919-a

Zgubili smo najdražje — edinega sina 
brata in strica BOZA BONA. Spremili ga 
bomo iz hiše žalosti na mestno pokopa­
lišče v Krškem v četrtek 8. t. m. ob 16. 
— V neizmerni žalosti Bonovi: mama. se­
stri in  brat. 2924-a



ž e l e z a r s k i  k o m b i n a t
sredi gozda in  zelenja

Pripravimo nastop šolske mladine, 
ki bo ustrezal naši telesni vzgoji!

Športni pedagogi se v  Ljubljani že 
dolgo ukvarjajo z mislijo, pripraviti 
srednješolski nastop, ki bi s poudarkom 
resnične vsestranosti ustrezal sodobnim 
načelom telesne vzgoje in s svojo pe­
strostjo obrniti pozornost gledalcev na 
vsako točko sporeda, na drugi strani pa 
za nastop pripravljajočo se mladino ne 
dolgočasil z učenjem prostih vaj, ki so 
bile doslej vedno glavni del sporeda. S 
prireditvijo v  letu 1953 hočejo ustreči ši­
roki javnosti in šolski mladini na ta na­
čin, da bo program nastopa v celoti ne­
kaka slika resničnega dela pri šolskih 
telovadnih uirah in obenem sintetični pri­
kaz obširne učne tvarine, ki je pred­
pisana za posamezne razrede vseh vrst 
srednjih in strokovnih šol.

Seveda pa bo prireditev uspela le te ­
daj, če bodo pri sestavi programa sode­
lovali vsi tovariši in  tovarišice, ki jim

je  zaupana šolska telesna vzgoja naše 
mladine in k i dodobra poznajo v uvodu 
nakazana vprašanja. K skupnemu reše­
vanju teh nalog so zato poklicani vsi 
učitelji in profesorji telesne vzgoje ljub­
ljanskih in izvenljubljanskih šol. V ta 
namen jih  vabimo k udeležbi pri nate­
čaju za sestavo vaj po naslednjih smer­
nicah:

1. Za 3. tn 4. razred osnovnih šol: igra 
ali kaj podobnega (proste vaje ne smejo 
biti!). Traja naj približno 3 minute, iz­
vedba v kvadratu 9 X 9 m.

2. Za I  in n. razred gimnazije — de­
klice: vaje z žogicami, lahko so posa­
mezne vaje aili sestava. Traja naj 3 mi­
nute, izvedba v  kvadratu 9 X 9 m.

3. Za I. in n razred gimnazije — deč­
ki: raznoterosti (brez blazin). Traja naj 
3 do 5 minut, izvedba 9 X 9 m.

Železničar te premagal Slogo 4:0 (1:0)
Odredom. Znano je. da so bili Zagreb­
čani slovenskemu ligašu v  minulih držav­
nih prvenstvih vedno trd oreh, kar do­
kazujejo tudi rezültati medsebojnih sre­
čanj. Tekma bo prav gotovo zanimiva, 
saj bosta nasprotnika nastopila v svojih 
najmočnejših postavah. Začetek glavne 
tekme bo ob 16.30, ob 15 pa bosta igrala 
Grafičar in Odred n . Vstopnina je  60 din, 
za dijake in vojake pa 40 din.

Titova štafeta v trbovelfskem okraiu
Izvedba T itove štafete v  trboveljskem 

okraju bo letos slovesnejša in množič- 
nejša kakor doslej. V ta namen so usta­
novili krajevne štabe v Trbovljah. Hrast­
niku, Zagorju in Radečah, -ki so že izde­
lali podrobna navodila. Tamkajšnji fiz- 
kultumiki bodo nosili štafetno palico iz 
revirjev skozi Zasavje. Glavna proga 
meri nad Hi km, s stranskimi progami 
vred pa 160 km. Štafetno palico, ki jo  bo 
izdelala strojna tovarna »Miha Marinko« 
v Trbovljah, bo nosilo okoli 1200 teka­
čev. V Radečah, Zidanem mostu, Hrast­
niku, Dolu pri Hrastniku, Trbovljah in 
Zagorju bodo prirejeni tudi krajši mi­
tingi.

Štafeta trboveljskega okraja pojde na 
pot 20. t. m. ob 10.04 iz Gračnice, to je 
na meji okraja Trbovlje in Celje-okolica. 
Štafetno palico Celjanov bodo prevzeli 
Radečam, ki bodo prispeli v  Zidani most 
ob 10.29, k jer se jim  bodo priključile

Tako so lani v  Zagorju ob Savi sprejeli štafetno palico Titove štafete

Zmaga naših košarkaric v Franciji

Valjarna brezšivnih cevi pri železar­
skem kombinatu v Sisku je v pomlad­
nih dneh dobila novo lice. Se pozimi 
ni bilo videti drugega, kakor pokrite 
in še nepokrite dvorane z množico 
prekopanih rovov in dva velika žer­
java. Danes pa se že vidijo obrisi ve­
likanskega stroja bodoče lahke proge, 
na kateri bodo izdelovali brezšivne je­
klene cevi od 16 do 102 mm notranje­
ga premera. Ni več daleč trenutek, ko 
bodo v teh dvoranah prvič v naši dr­
žavi izdelovali brezšivne cevi.

Tehnološki proces proizvodnje bo v 
kratkem naslednji: jekleni ingot ustre­
zajoče velikosti, razžarjen do 1250 sto­
pinj Celzija, bo i2 rotacijske peči av­
tomatično prenešen pod veliko hidrav­
lično stiskalnico, kjer se bo po prvem 
udarcu spremenil v valj, drugi uda­
rec pa bo ingot prelj.uknal. Zarečj val 
bo nato prenešen na stroj za valjanje 
s poševnimi valji, v katerem se bo cev 
podaljšala, • odtod pa v drugi valjčni 
stan, kjer bodo cev obdelali do dolo­
čene debeline stene. Naslednji valjčni 
stan bo na zunaj in znotraj obdelal 
cev tako, da bo debelina stene povsod 
enaka. Tako izdelano cev bo treba le 
še pocinkati ali bituminizirati, napo­
sled pa preizkusiti s pritiskom vode do 
100 atmosfer. Na poti do rotacijske 
peči v  prvi dvorani do konca obdelave 
v  osmi dvorani, ki bo dolga 500 m, bo 
trajal ves proizvodni proces le 7 mi­
nut. Vse bo potekalo z blazno brzino 
avtomatično v neprekinjeni serijski pro­
izvodnji. Podobno bosta urejeni tudi 
srednja proga za cevi od 102 do 204 
mm in težka proga za cevi od 204 do 
500 mm.

Za obratovanje potrebuje valjarna 
brezšivnih cevi poleg izmenične in isto- 
smerne električne energije za pogon 
raznih motorjev, še vodo za pogon 
hidravlične stiskalnice, komprimiran 
zrak za razne vrste obdelave ter top­
lotno energijo v rotacijskih pečeh za 
žarenje ingotov in v posebnih pečeh 
za kovanje Specialnih trnov iz krom- 
vanadijevega jekla za oblikovanje no­
tranjih sten cevi. Toplotno energijo bo 
valjarni dajal plin iz plavžev. Za ne­
katere operacije pa je potreben tudi 
gorilni plin, k{ ga bodo pridobivali 
iz karbida v posebnem obratu. Cevi, 
ki bodo pri preizkušnji pod velikan­
skim vodnim pritiskom 100 atmosfer po­
kazale najmanjšo hibo, bodo izvrgli 
jn vrnili jeklarni za pretopitev.

Nova energetska centrala 
že deloma obratuje

Ne daleč od obrata plavžov je v 
glavnem dograjena velikanska stavba 
energetske centrale. Zunaj stoje še 
odri, v notranjosti pa sta pripravljeni 
za obratovanje dve turbovetrili za do­
vajanje segretega zraka do plavžev. 
Ta dva stroja bosta vsako uro dova­
jala v oba plavža 230.000 kubičnih me­

trov zraka. Svojemu namenu je bil ta 
del obrata izročen 1. maja. V ener­
getski centrali pa postavljajo še veli­
ke kotle s turboagregatom, ki bo da­
jal na leto 50 milijonov kilovatnih jr  
električne energije, kar bo zadoščalo 
za potrebe celotnega železarskega kom­
binata, tako bo ta centrala imela šc 
presežek, ki ga bo oddajala električ­
nemu omrežju. Ko bo termoelektrarna 
kombinata v Sisku konec leta v celoti

opremljena, bo imela zmogljivost 9000 
kilovatov. Za kurjenje kotlov bo iz­
koriščala plin iz plavžov.

Nedaleč od novega energetskega ob­
rata grade tovarno kisika, ki bo ime­
la dnevno zmogljivost 36.000 kub. met­
rov, od tega bodo četrtino potrošili v 
sami železarni, ostali kisik pa bodo 
oddajali drugim obratom na Hryat- 
skem. Naprave za to tovarno izdeluje­
jo v naših podjetjih. Težave imajo le 
z nabavo 10.000 jeklenk za prevoz ki­
sika. Ko pa bo v tovarni brezšivnih 
cevi začela obratovati srednja proga, 
bomo tudi te jeklenke izdelovali doma.

Železarna proizvaja danes v dveh 
novih plavžih in v manjšem starem 
plavžu 300 ton surovega železa na dan. 
Ko pa bosta obratovali turbopihali, se 
bo proizvodnja lahko povečala za 50 
ton, kar da na mesec okrog 50 mili­
jonov din. Razen tega se bo izkori­
ščanje rude in koksa zboljšalo za 15 
odstotkov, ko bosta urejeni aglomera­
cija in separacija. Z ureditvijo turbo-

pihal ter aglomeracije in separacije 
se bo letni dohodek železarne povečal 
za približno eno milijardo dinarjev.

Tudi gradnja jeklarne lepo napredu­
je. Železna konstrukcija je že postav­
ljena in v kratkem bodo dvorano za­
čeli pokrivati. Nato pa bodo začeli 
montirati dve Siemens-Martinove peči, 
za katere so temelji že postavljeni. 
Dimnik za prvo Siemens-Martinovo 
peč je zgrajen že do višine 68 m, vi­

zače-li graditi veliko valjarno alu- 
dolge dvorane.

sok pa bo 150 m. Enako bosta visoka 
dimnika za drugo in tretjo peč, kajti 
jeklarna bo imela tri take peči. Plin 
iz plavžov bo služil tudi za obrato­
vanje Siemens-Martinovih peči in za 
potrebe livarne. Iz plavžov ga bodo 
odvajali po ceveh s premerom enega 
metra do posebnega rezervoarja, od­
tod pa v jeklarno, livarno in tovarno 
brezšivnih cevi.

Železarski kombinat v Sisku se na 
zunaj precej razlikuje od podobnih 
podjetij črne metalurgije. Razen plav- 
.žov so vsi ostali ob rat j sredi gozdov 
in zelenja, tako da bo imel človek vtis, 
kakor da bi bil v  parku, a ne sredi 
velikega železarskega obrata. Tako bo 
povsod dovolj svežega zraka in delov­
ni ljudje se bodo v tem okolju mno­
go bolje počutili, kakor v okviru črnih 
sajastih zidov, ki jih vidimo pri sta 
rih podobnih obratih. Tako bo žele­
zarski kombinat ne le moderno pod­
jetje po svoji tehnični opremi, marveč 
tudi po svoji zunanji ureditvi, o če­
mer se pohvalno izražajo tujj strokov­
njaki, ki so si naprave ogledali. Ra­
zen tega ima novi kombinat tudi to 
prednost, da je postavljen ob izlivu 
Kolpe v Savo, po kateri bodo lahko 
dovažali rudo in koks ter odvažali 
izdelke. Za bodoči razvoj kombinata 
pa ima poseben pomen tudi že razi­
skano nahajališče železne rude v 40 km 
oddaljenem Bešlincu. od koder bo po 
ureditvi rudnika kombinat dobival do­
bro železno rudo. B"

Sele teden dni pred 1. majem so 
zove do Trente

Na stadionu Železni čarj a v  Šiški je bila 
včeraj zaostala nogometna tekma iz IX. 
kola prvega dela prvenstva Slovenije med 
domačim Železničarjem in Slogo.

Visoka zmaga Železničarja je plod ne­
koliko boljše igre, kakor jo  je  prikazal 
na minulih tekmah. Navzlic temu pa še 
ne moremo trditi, da je moštvo zadovo­
ljivo  opravilo svojo nalogo, kajti napa­
dalna vrsta še vedno nekoliko šepa. Med 
najboljšimi so bili prav gotovo srednji 
krilec Sočan, Mežan, v  napadu pa krili 
Vertelj In Čekov.

Sloga je  tokrat razočarala, saj njeni 
Igralci na trenutke niso kazali prave 
borbenosti. Pohvaliti Je treba edinole 
fair igro. V vrstah Sloge so se izkazali 
srednji krilec in desni napadalec.

Gole so dali: Čekov 2 ter Vertelj, Kom­
pot in Čebulj po enega. Pred približno 
1000 gledalci je  dobro sodil Zajc iz Ljub­
ljane.

V  nedeljo se bodo začele povratne tek­
me. Srečali se bodo: Sloga : 2elezničar M., 
Branik : Korotan, Železničar L j. : Rudar, 
Kladivar : Nafta in Mura : Odred. .

Zagrebški M etalac  
v  L ju b lja n i

Vodstvo Odreda je  povabilo v  goste no­
gometaše zagrebškega Metalca, ki se bo­
do jutri pomerili v prijateljski tekmi z
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Turnir v Beogradu
V X IH . kolu mednarodnega šahovskega 

turnirja v Beogradu so se partije končale 
z naslednjimi izidi: Lob — Janoševič 0:1, 
Grünfeld — Germek remi, Karaklajič — 
Alexander 1:0, Andrič — P irc  remi, Ma­
ta no v ič  — Porecca 1:0, Udovčič — Nedelj-, 
kovič remi, M ilič —» Fuderer remi, Stolz 
— Bogoljubov 1:0, Puc — PiLnik 0:1, O' 
Kelly in Golombek sta ponovno preki­
nila.

V  nadaljevanju prekinjenih partij iz 
prejšnjih kol sta Andrič in Porecca re­
mizirala. M ilič pa je premagal Stolza.

Na čelu tabele sta M ilič in P ilnik z 9 
in pol točke, za njima pa se vrste Nedelj- 
kovič 8 (1), Fuderer, Matanovič 8, 0 ‘Kel- 
ly 7 in pol (1) itd.

TURNIR  V  RIO DE JANEIRU

Trifunovič remiziral 
z Eliskasesom

V  16. kolu mednarodnega šahovskega 
turnirja v Rio de Janeiru je  Trifunovič 
remiziral z Eliskasesom; tako da sta tudi 
po tem kolu oba mojstra na čelu tabele 
s po 12 točkami. Rabar se je  približal 
vodilnima mojstroma, ker je premagal 
O. Cruza in ima sedaj 11 točk.

V zadnjem kolu se bo Trifunovič po­
meril z Engelsom, Rabar pa z Eliskase­
som.

•
Gostovanje Trifunoviča po Južni Ame­

riki. Jugoslovanski šahovski mojster Tri­
funovič, ki je  na turnirju v Mar del Plati 
delil tretje in četrto mesto, igra uspešno 
tudi v  Riu de Janeiru. Dobil je več po­
vabil za gostovanje v  Peruju in Braziliji. 
Trifunovič bo odpotoval 10. t. m. v Limo, 
kamor ga je povabila perujska šahovska 
federacija. Trifunovič bo po turnirju v 
L im i odigral v  Peruju več simultank. —

prebili pot skozi snežne zamete in pla-

V  Marseilleu je bil minulo soboto in 
nedeljo mednarodni ženski košarkarski 
turnir, ki so se ga udeležili prvaki Bel­
gije, Holandske, Jugoslavije, Severne 
Afrike, Monaca in FUC (akademski prvak 
Francije) iz Marseillea.

V  izredno lepi igri, zlasti v  finalu, pro­
ti marsejski ekipi, si je  »Crvena zvezda« 
zasluženo priborila prvo mesto in pokal. 
Beograjčanke so se odlikovale z lepo in 
tehnično igro. Rezultat srečanja med 
»Crveno zvezdo« in FUC je  42:29 (19:20). 
Rezultati ostalih tekem:

Š P O R T  V  K R A T K E M
Velike dirke pionirjev s skiricami! Ko­

lesarska sekcija »Krim « priredi v nedeljo 
ob 9 velike dirke pionirjev s skiricami na 
Cankarjevi cesti. Start pred Narodnim 
domom, cilj pa bo pred kinom Moskva. 
P rijave sprejema ŠD Krim, Ljubljana, 
Križevniška ulica 2. V prijavi je  treba 
navesti tudi letnico rojstva. Najboljši 
tekmovalci iz  vsake skupine bodo nagra­
jeni z lepimi praktičnimi darili.

Plavalci in plavalke Ilir ije  (I. in n . mo­
štvo), kakor tudi obe waterpolo ekipi 
imajo obvezne treninge vsak dan od 
13 do 17 na plavališču »Papim ičarja« v 
Vevčah.

Pokalni rokometni turnir. SD »Krim « 
priredi rokometni turnir ljubljanskih dru­
štev za prehodni pokal. P rijave je  treba 
poslati v pisarno SD »Krima«, Križevni­
ška ulica 2, do 15. t. m. Prijavljena dru­
štva bodo pravočasno prejela navodila, 
' v i .  kolu tekmovanja za Davisov po­

kal je  Švica premagala Turčijo z rezulta­
tom 4-1. — Švica bo v  II. kolu igrala z 
ATgentino.

Čile se Je z zmago 4:1 nad avstrijsko 
reprezentanco kvalificiral v H. kolo tek­
movanja za Davisov pokal. V  tem kolu 
se bo srečal s Švedsko od 19.—21. maja.

Italijanska teniška federacija je skleni­
la, da bodo zastopali Italijo v  tekmovanju 
za Davisov pokal Cucceli, Gardini, Mar­
cello in Rolando del Bello. Italija bo 
imela prvo srečanje z Egiptom od 16. do 
18. maja v  Rimu.

4. Za III. razred gimnazije — deklice: 
kratke kolebnice, lahko so posamezni 
pireskoki aii sestava Traja naj 3 minute, 
izvedba v kvadratu 9 X 9 m.

5. Za III. in IV . razred gimnazije — 
dečki, proste vaje. Traja jo naj 3 minute.

6. Za IV . razred gimnazije — deklice: 
ljudski plesi, po možnosti slovenski. 
Trajajo na., 3 do 5 minut, izvedba v 
kvadratu 9 X 9 m.

7. Za V. do V in . razred gimnazije — 
dekleta- proste vaje v  prostem razstopu 
ali rajalne vaje v kvadratu 9 X 9 m. 
Traja jo naj 3 minute.

8. Za V. do V lil.  razred gimnazije — 
fantje: vaje z žogami, vsaka skupina v 
kvadratu 9 x 9 m ima eno ali dve žogi 
z dušo m kaže predvaje za košarko ali 
rokomet v raznih formacijah. Traja naj 
3 do 5 minut.

9. Za šole učencev v  gospodarstvu — 
fantje in dekleta: ra jalni nastop.

O p o m b a :  Vaje so lahko s sprem­
ljavo godbe ali brez nje. Po možnosti 
naj se uporabi že napisana glasba. Naj­
boljši konkurenti prejmejo nagrade od 
2000 do 10.000 din za vsako sestavo. Se­
stave je  treba poslati v treh izvodih do 
1. avgusta na naslov: Strokovni aktiv
učiteljev in profesorjev telesne vzgoje, 
Ljubljana. Narodni dom. Vsak konku­
rent: mora na zahtevo komisije pokazati 
sestavo sam ali s svojim i dijaki. Even- 
tueina dodatna pojasnila daje gornji na­
slov. Danilo Korče

stranske štafete iz Razborja, Brega, Lo­
ke. Vrhovega, Dola pri L itiji. Podkuma, 
Jagnenice in Radeč. Prihod v  Hrastnik 
bo ob 11.07. Po kratkem odmoru bo šta­
feta nadaljevala pot mimo rudarskih na­
selij, čez hrib v Trbovlje, kamor bo pri­
spela ob 11.45. Tu se ji bodo priključile 
stranske štafete iz Ceč. Partizanskega in 
Cebinovega vrha. Opoldne bo štafeta na­
daljevala pot do Sušnika, k jer se j i  bodo 
priključili planinci s Kuma, potem pa 
krenila po »Cesti Mihe Marinka« proti 
Zagorju. V Potoški vasi se j i  bo pridru­
žila še stranska štafeta iz Cemšemka. 
V Zagorje bo prispela tudi štafeta že­
lezničarjev. Ob 12.40 bo štafeta nadalje­
vala pot v  Loke. Med potjo se j i  bosta 
pridružili še dve stranski štafeti: v  K i­
sovec bo prišla iz Pleš, v  Izlake na Obr- 
ziji pa iz Trojan. Na meji okraja pri 
Vačah bo štafeta trboveljskega okraja 
izročila palico fizkulturnikom iz L itije.

A lž ir — Anvers 21:16, Amsterdam — Mo­
naco 40:8, Crvena zvezda — Monaco 38:19, 
Anvers — Monaco 39:28, Crvena zvezda 
— Anvers 24:20, FUC — Amsterdam 28:23, 
A lžir — Amsterdam 40:26, FUC — Alžir 
35:34.

Uspeh rokometašic 
v Zahodni Nemčiji

Rokometašice državnega prvaka »Želez­
ničarja« iz Beograda so gostovale v Za­
hodni Nemčiji, k jer so imele štiri tekme. 
Na prvem gostovanju v  tujini je »Želez­
ničar« zaznamoval dve zmagi in dva po­
raza s pozitivno razliko v golih 19:17. 
»Železničar« je  imel p ivo  tekmo v W o:f- 
rathausnu proti istoimenskemu klubu, k i 
je  drugi na lestvici južnonemške roko­
metne lige. Beograjčanke so zmagale z 
rezultatom S:4. V drugem srečanju s prvo 
ekipo na lestvici »V FL« v Münchnu je 
»Železničar« nezasluženo izgubil z rezul­
tatom 4:5, prav tako pa tudi proti klubu 
»B C A «. v Augsburgu z rezultatom 3:4. V 
metu Schlüwesee (?) pa je  premagal isto­
imenski klub z rezultatom 6:4.

Ekipa »Wolfrathausna« bo gostovala v  
naši državi od 5. do 12. junija v  Novi 
Gradiški, Ind jiji, Subotici in Beogradu.

Študentsko prvenstvo 
v streljanju

Pred kratkim je bilo končano tradicio­
nalno študentsko prvenstvo v streljanju 
z zračno puško, ki je  po kvaliteti pre­
seglo vsa dosedanja prvenstva. V moški 
konkurenci je  zmagal absolvent metalur­
gije Saša Kveder, v ženski pa študentka 
filozo fije  M ija Tominec. S tem ie bila 
zaključena sezona zračnega streljanja, 
hkrati pa je  začetek sezone ostrega stre­
ljanja na strelišču.

Akademska strelska družina prireja te 
dni svoje redno spomladansko prvenstvo 
v streljanju z vojaško puško. Pravico na­
stopa imajo vsi redni in izredni študenti 
in študentke univerze ter visokih šol. — 
Tekmovanje se začne danes in bo trajalo 
do sobote na strelišču ob Dolenjski cesti 
vsako popoldne od 14 naprej. O rezul­
tatih bomo vsak dan poročali.

21.000 vagonov s l a d k o r ja
Ko so lani jeseai prispela prva poro­

čila o rekordnem pridelku sladkorne 
pese, mnogi ljudje niso mogli prav ver­
jeti, da bo sladkorja dovolj tudi če od­
pade racioniranje. Znano je, da je bilo 
treba v letu 1950/51 celo znižaiti obroke 
sladkorja v zagotovljeni preskrbi in je 
lani cena sladkorju pred novo letino do­
segla na prostem trgu 600 in celo 650 din 
ža l  kg, vse to, čeprav smo leta 1950 ku­
pili v inozemstvu še 1500 vagonov slad­
korja, lani pa smo razen tega dobili 
velike količine sladkorja v  okviru ame­
riške pomoči zaradi suše.

Xo je v septembru prišel sladkor nove 
proizvodnje na trg in je bila cena v 
prosti prodaji v  državnih trgovinah zni­
žana od 600 na 420 din, so ga ljudje ku­
povali čez portrebo v bojazni, da se tako 
znižana cena ne bo mogla držati. Danes 
pa je cena sladkorju v trgovski mreži 
ustaljena na višini 155 din in je  pri tej 
ceni sladkorja dovolj za neomejeno po­
trošili jo.

Ta Korenita sprememba v naši pre­
skrbi s sladkorjem bo marsikomu posta­
la bolj razumljiva, če si ogleda stati­
stiko naše proizvodnje, zlasti sedaj, ko 
je  po zaključku predelovalne kampanje 
v  letošnjem januarju znano, koliko slad­
korja so naše tovarne pridobile iz lan­
skega pridelka. Naša proizvodnja slad­
korne pese in sladkorja se je  zadnja leta 
v  primeri s predvojnim povprečjem gi­
bala »takole:
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193Ö—39 povpr. 36.0 169 7.612
1947 72.6 1S7 15.200
1948 80.1 187 16.235
1943 89.9 121 10.148
1950 102.8 83 8.493
1951 101.3 132 20.977

S peso posejana površina je bila
leta 1947 znatno večja kakor pred vojno,

zadnji dve leti pa je  že prekoračila 100
tisoč hektarov, kar je trikrat več kakor 
pred vojno, ko je  znašala v desetletnem 
povprečju okrog 36.000 hektarov (v po­
sameznih letih pred vojno je  bila pose­
jana površina zelo različna, ker so to­
varne zaradi majhne potrošnje sladkor­
ja omejevale pridelovanje pese). Težave, 
ki smo jih do lanske jeseni imeli pri 
preskrbi s sladkorjem, so nastale zaradi 
tega, ker so imeli, kar se redko dogaja, 
dve leti zaporedoma zelo slabo letino.

Ze  1. 1949 je bil hektarski donos znatno 
pod povprečjem. V tem letu smo pri­
delali le 121 metrskih stotov pese na 
hektar. Naslednje leto 195« pa je bil za­
radi hude suše pridelek še slabši, saj 
smo pridelali na hektar komaj 83 metr­
skih stotov. Čeprav je v tem letu pose­
jana površina dosegla še nikoli zabele­
žen obseg skoraj 103.000 hektarov, smo iz 
pičlega pridelka v naših tovarnah dobili 
manj kot 8500 vagonov sladkorja (po 10 
ton), kar je bilo le malo nad predvoj­
nim povprečjem in nikakor ni moglo 
kriti precej povečane potrebe. Po dveh 
zelo slabih lcfcih pa smo lani zabeležili 
rekordni pridelek pese. Hektarski donos 
je dosegel 192 metrskih stotov, iz pri­
delanih 19.366 vagonov pese pa so naše 
tovarne proizvedle okrog 21.000 vagonov 
sladkorja, kar predstavlja skoraj trikrat­
no predvojno proizvodnjo. Čeprav se je 
začela predelovalna kampanja v tovar­
nah mesec dni prej kakor druga leta, so 
zadnje količine lanske pese predelali 
šele letos v  januarju. Sladkor iz minule 
proizvodne kampanje bo ne le zadoščal 
do nove letine, marveč bomo lahko pre­
šli v novo leto 1952/53 celo z določenim 
presežkom kot rezervo.
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bodline from« Slovenije — Direktor: Ru­
di JEUinoba — Odgovorni nrednik: Sergej 
Voinjak — Tiska Tiskarna .Slovenskega 
poročevalca. — Uredništvo: Ljubljana
Tomšičeva at. i. telefon do S U i — 
Uprava: Ljubljana. Čopova ollea S0/JI1 
telefon «S-JS In 46-Zi — Oglasni oddelek 
Ljubljana, Kardeljeva ulica I. telefon 
38.96 za ljubljanske naročnike 8*43, ta  
zunanje IM I — Postni predal 89 — Tekoč 
račon NB M1-9MŽJ.« — Mesečna naroč-

Macchiavelli: In tedaj pride Borgljec —
Cesare: V Firence.
Macchiavelli: Cast mi Je, ponuditi vaši visokosti za­

vezništvo mesta Firence. Srečno bi se štela, če bi mogla 
pridobili vašo visokost za kondotierja, za vodja svojib 
čet. Letne plače ponuja vaši visokosti 36.000 zlatnikov.

• esare je  spremil poslanca firentinske republike do 
notranjih vrat: Prosim vas, da mi v imenn signorije 
predložite načrt pogodbe. Zelo prijetno sem se razgo- 
varjal z vami; obiščite me še kaj.

Macchiavelli se je globoko priklonil.

Presunjen od tega razgovora, je stopal Macchiavelli 
v  zgodnje jutro. Brez načrta je hitel iz ulice v ulico in 
se nato vz> -i na .Monte Pincio. da bi si ogledal rimsko 
mesto v jutrnji bleščavi. Sam pri sebi je mislil: pošast 
— ako ga hočeš tako imenovati — in če vidiš samo eno 
plat stvari — ako jo pa obrneš: veleum — političen 
veleum kakor njegov oče — vse delata samo zase, iz 
nekakšnega besnega Bsacro egoismo«. Vendar, glej: njune

misli in njuna dejanja se organsko Iztekajo v veliko 
svetovno dogajanje.

Zedinjenje Italije hoče — zase — da bi postal kralj — 
ali, mar ni to zedinjenje najvišji in najvrednejši cilj 
današnjega Italijana?

Njegove misli so ostre kakor španski meči. Tudi to, 
kar oče dela in kani — nezmerno povečanje moči svete 
stolice — je mišljeno samo z borgijskega vidika. Ali 
pozneje bodo še njegovi nasledniki živeli ob tem, da 
je ustvaril papeštvu kot takemu trdno politično podlago. 
Kje so zdaj Orsiniji in Colonne, ki so v mnogih poko- 
lenjib skrbeli za to, da je bil papež v svojem lastnem 
mestu brez moči? Ne, ti Borgijci niso neumni, to so 
— to so — in v tem, ko je iskal besede, je začul kosa. 
To so veleumi breznravnosti. Ne ved6, kaj je slabo in 
kaj je dobro. Samo korist kake reči poznajo, kolikor 
zadeva njih same. Kentaver Hiron jim je bil učitelj: na 
pol človek, na pol žival, in tudi sami so postali kentavri. 
Od Kentavrovega ozvezdja sprejemajo usodo in svetlobo. 
Štiri leta potrebuje svetloba, da pride od Kentavra do 
zemlje. Toda večnost mine, preden dobiš od Borgijcev 
svetlobo in toploto. S stoternim oklepom so si okovali 
srce.

Sklonil se je k tlom. Glej, glej! Cvet kentavreje! Kak 
opravek ntegnejo z njim imeti kentavri, Borgijci? — Je 
neka vrsla kentavreje, ki rabijo njen grenki koren kot 
lek zoper — strup. —

In si je začel pisati opombe na nekaj listov, ki jih 
je našel v suknji: Borgijci znajo doba. uporabljati obe

naturi, človeško in živalsko, ker druga brez druge ne 
moreta dolgo obstajati. Biti znajo zveri in jemljö od 
lisjaka in leva, kar jim hodi v priklad. Podoba lisjaka 
je potrebna, da spoznaš zanke, podoba leva, da prepodiš 
volkove. Kdor igra samo leva, ne ve, kako je treba.

XL.I
Svetnika potrebujemo izmed sebe, svetega Borgijca. 

Ne veš nobenega? je vpraša) papež sina Cezarja, ko Je 
nekega dne obračal liste Zlate legende.

Cesare se je zveneče zasmejal, pa se je precej umiril. 
Prosim odpuščanja za svoje nespodobno vedenje. Oblike 
človek nikoli ne sme zanemariti — je rekel .zvonar, ali 
vtem je bilo že prepozno, in zvon je bil skažen. Dä 
— koga ti naj priporočim? S Kalikstom se ne moremo 
bogve kako postaviti. Vojvoda Gandijski je sicer mrtev, 
ali posvetničiti ga ne moreš. Lukrecija — ta bi bila 
lepa svetnica — pa kaj, ko še živj. Prav tako ta deček 
Narcis. Počakajmo še nekaj sto let, papa di Roma. kadar 
se Borgijci izdivjamo, ni vrag, da bi ne naredili tudi 
še svetnika. In tisti bo prav tako svet, kakor smo bili 
mi nesveti. Kajti Borgijec ne stori ničesar na pol. Addio, 
Rodrigo. *

Samo v posebno nežnih trenutkih je imenoval očeta 
Rodriga.

Oče je prisrčno gledal za njim: Ta Cesare je pa­
metna glava. — ,

Pomel si je roke. Prvikrat v življenju ga je zeblo. 
Staram se.

Zunaj je bil junij. 27. junij leta 1500. Velel je za- 
kuriti v kamin. V  tisti prastari kamin, ki je ob njem 
že Kalikst III. grel svojo borgijsko obilnost. Kdaj je 
bilo to?

Pred — pred kakimi petdesetimi leti — Je papež 
začuden pomislil. Petdeset let je že tega! Naslonil se 
je na kamin. In mahoma se mu je zazdelo, kakor da 
bi bil kamin žrelo bruhajočega ognjenika.

Zemlja se je jela tresti. Napušč kamina se Je z grme­
čim truščem zrušil nad njim.

Lukrecija ga je našla in glasno zavpila na pomoč. 
Njena spletična in nekaj vojakov švicarske straže so 
ga potegnili spod razvalin. Za drobec sekunde je zaže­
lela, da bi ta stari mož, njen oče, ki jo je bil zavlekel 
v to življenje — da bi bil mrtev, čisto mrtev in za 
zmeraj. Pa je bil krepak kakor medved, močan kakor 
bik. Kamin mu je bil glavo samo oprasnil. Razbiti je 
ni mogel.

Lukrecija mn je stregla. Po svojem okrevanju je imel 
v cerkvi Sv. Marije del Popolo slovesno mašo. V rokah, 
ki so še drhtele, je držal čašo, napolnjeno s tri sto 
zlatniki, in jo je izsul Devici pred oltar:

Tri sto — tri — sto — zlatnikov ti podarim v za­
hvalo za svoje ozdravljenje, presveta, prečista, premi- 
lostna Madona! — Zlatniki so se trkljali po oltarnih 
stopnicah nizdol. Ponoči pa ga je mahoma obšel kes. 
Planil je iz sanj, posebno zao, ker je bil večerjal težka 
prebavljivo rarogovo testenico.


